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VEČ VZTRAJNOSTI V BORBI ZA VIŠJE PRIDELKE
Ko smo se konec novembra mudili 

sa državnem posestvu v  Rakičanu, so 
nam delavci ponosno povedali, da so 
kljub deževnemu vremenu, ki jih je 
močno oviralo pri delu, globoko pre­
orali že 80*/« vseh tistih njiv, ki so 
jih namenih za pomladanske setve. Za­
vezali so se namreč, da bodo plan glo­
bokega oranja izpolnili že do 29. no­
vembra, kar se jim je verjetno tudi 
posrečilo. Podobno so se trudili tudi 
na državnem posestvu v  Belttneih in 
Apačah. Tudi kmetje niso mnogo za­
ostajali za državnimi posestvi. Prav 
redke so bile neposejame njive, ki bi 
čakale na zimo in sneg nepreorane. 
Okolico tiolnje Lendave je zakrivala 
gosta megla, po malem je že pritiskal 
mraz. A  videli smo še veliko kmetov 
na njivah z volovskimi in konjskimi 
vpregami, ko so skrbno obračali braz­
de. da bi nanje koristno delovala zim­
ska vlaga in mraz.

Ko smo kasneje dobili v  roke po­
datke o pridelkih državnih posestev r  
Prekmurju in Apačah, se zaradi tega, 
ker smo videli njihovo skrb, nismo 
prav nič čudili, da so ti pridelki nad­
povprečno visoki. Da so na teh po­
sestvih dosegli povprečni hektarski 
pridelek ječmena 2800 kg, a. v  Raki­
čanu celo 3600 kg in v  Apačah 3300 
kg, pšenice 1900 kg, v  Rakičanu celo 
£300 kg, ovsa 2500 kg, sladkorne pese 
£50 stotov, krompirja v  Apačah 280 
«lotov, vse to je posledica vztrajne 
skrbi, dati zemlji prav vse, kar terja. 
Ne samo seme, ne samo gnojila, ple- 
tev itd., ti visoki pridelki so rezultat 
prizadevanja, da ne bi izpustili nobe­
nega ukrepa, s katerim lahko ugodno 
vplivamo na rodovitnost zemlje. Nič 
ni bolj značilnega za uspešnost vztraj­
nega prizadevanja kakor zgodba o ječ­
menu. Prekmurski kmetje so ga nekoč 
zametavali in ga niso radi sejali, ker 
so trdili, da v  prekmurski zemlji n.e 
obredi. Da, zato, ker mu niso stregli 
tako kakor ječmen zahteva. Danes pa 
so prav državna posestva v  Rakičanu 
in Beltincih ovrgla vse njihove trditve 
in pridelujejo ječmen s takim uspe­
hom. kakršnega doslej v  Prekmurju 
še niso dosegli.

Vsega tega smo se spomnili, ko smo 
Se dni pregledovali podatke o izpol­
njevanju plana globokega oranja na 
državnih posestvih in ekonomijah ter 
na kmečkih gospodarstvih. T i podatki 
so nam namreč povedali, da smo letos 
‘.emu Izredno važnemu agrotehničnemu 
okrepu posvečali vse premajhno po­
zornost. Naša vztrajnost v  borbi za 

pridelke je v  tem pogledu po- 
vrakdla, kar gotovo ne bo koristno 
vpiralo na rezultate ob žetvi.
- =bo se je izkazala zlasti Ijubljan- 

K2 oblast, kjer so kmečka gospodar­
ja  do konca decembra globoko pre­

orala komaj 21 odstotkov neposejanih 
površin. V  tem pogledu so najnapred-

jši kmetje v  kranjskem okraju, kjer 
so preorali 87 odstotkov neposejanih 
njiv. Najbolj zaostajajo pa kmetje v 
čmomeiiskem okraju, kjer je bilo 
preorane komaj 1.2 odstotka zemlje. 
Nekoliko bolj se se izkazala državna 
posestva, ki so preorala 51 odstotkov 
svojih neposejanih površin. Najbolj 
kvarijo ta uspeh državnih posestev 
razne ekonomije, kjer se skriva še 
največ malomarnosti in brezbrižnosti. 
Največ uspeha izkazujejo državna po­
sestva v  jeseniškem in kranjskem 
okraju, kjer 3o preorali 108 oziroma 
86 odstotkov svoje zemlje. Državno 
posestvo v Kočevju je preoralo 58 od­
stotkov svoje zemlje.

Ugodnejši, čeprav ae zadovoljivi, so 
rezultati v  mariborski oblasti, kjer so 
kmečka gospodarstva preorala do kon­
ca decembra 42 odstotkov vseh za po­
mladno setev določenih njiv. Vodi 
ptujski ofcraj s 66 odstotki, najslabši 
pa je ljutomerski okraj s 15 odstotki. 
Državna posestva so v  celoti izpolnila 
svoje plane globokega oranja edino v 
murskosoboškem okraju (torej držav­
ni posestvi v  Rakičanu in Beltincih!) 
V  radgonskem okraju so dosegla 48 
odstotkov, v  dravograjskem 59, v  okra­
ju Maribor okolica 73 in v  ptujskem 
okraju 92 odstotkov.

Na Primorskem so uspehi slabi in 
najbolj zaostajajo zasebni kmetje. V 
idrijskem okraju, ki je najboljši, so

orala 86 odstotkov, v  goriškem okraju 
pa 77 odstotkov svoje zemlje.

Poudarili smo že, da ne smemo pri­
čakovati izrednih uspehov pri pridel­
kih, če bomo zanemarjali kateri koli 
agrotehnični ukrep, ki ga priporoča 
sodobna kmetijska znanost. Najboljše 
seme, ki ga položimo v  slabo priprav­
ljeno zemljo, ne bo moglo delati ču­
dežev. Da bi sedaj popravljali, kar 
smo zamudili, je že prepozno, kajti 
predzimsko oranje je treba opraviti od 
20. septembra do 11. novembra, zim­
sko oranje, ki pride v  naših razmerah 
predvsem v poštev za krompir, pa v 
novembru in decembru. V  borbi za 
višje pridelke pa se bomo morali vsaj 
pomladi toliko bolj potruditi, da bo-

dosegli komaj 29 odstotkov. Državna mo dobro obdelali zemljo, preden jo 
posestva v  postojnskem okraju so pre-bomo posejali.

Maršal Tito je sprejel 
pomočnika kanadskega 
finančnega ministra

Beograd, 7. febr. Predsednik vlade 
FLRJ maršal Tito je sprejel včeraj ob 
17. g. Jamesa Sinclaira, pomočnika ka­
nadskega finančnega ministra, ki se 
je mudil v  Beogradu zaradi razgovo­
rov o likvidaciji kanadskih terjatev 
do naše države iz dTuge svetovne 
vojne.

Zunanji minister E. Kardelj 
je sprejel novega 
egiptovskega poslanika

Beograd, 7. febr. Podpredsednik vla­
de in minister za zunanje zadeve 
Edvard Kardelj je sprejel včeraj no­
vega egiptovskega izrednega poslanika 
in ministra v  FLRJ g. Ahmeda Fathi 
el Akkad-beja.

Bodoče srce našega elektriškega
gospodarstva

Vse tekstilne tovarne 
v Sloveniji bodo tekmovale 
za boljšo kakovost izdelkov

Delovni kolektiv Mariborskih tek­
stilnih tovarn je v  počastitev volitev 
v Ljudsko skupščino pozval na tekmo­
vanje vse kolektive tekstilnih tovarn 
v Sloveniji. To tekmovanje ima pred­
vsem namen poostriti boj za boljšo 
kakovost izdelkov in doseči enako­
merno izpolnjevanje in preseganje le­
tošnjih planskih nalog. V  tem tekmo­
vanju bodo tovarne skušale čim bolje 
povezati norme s kakovostjo izdelka, 
zlasti tudi pri nagrajevanju, ki bo od­
visno ne samo od prekoračenja koli­
činske normo, marveč tudi od stopnje 
kakovosti izdelka.

Naš znanstvenik univ. prof. dr. inz. 
Milan Vidmar, direktor Znanstve­
nega instituta za elektriško 
gospodarstvo.

Deset tisoči naših domačih strokov­
njakov in delavcev ustvarjajo pogoje 
za mogočen razvoj naše elektrifikacije 
in elektroindustrije. Povsod spremljajo 
električno energijo, na vsej njeni poti 
iz naših elektrarn po daljnovodih, v 
električnih napravah in strojih. Dan 
za dnem se iz njihovih domislekov po­
rajajo koristni in dobri predlogi.

Bogate in plodne misli naših stro­
kovnjakov pa se bodo še tesneje zdru­
žile v  našem zveznem Znanstvenem 
institutu za elektriško gospodarstvo. 
Ta institut bo srce vse naše elektrifi­
kacije in elektroindustrije, ko bo nje­
gove nove prostore — laboratorije in 
delavnice — prepletla gosta mreža žic, 
ko bodo postavljene vrste modelov 
najrazličnejših daljnovodov in instru­
mentov. Takrat bodo dali naši stro­
kovnjaki elektriškemu gospodarstvu še 
več odgovorov na vprašanja, kam naj 
usmerimo daljnovode, kako naj jih 
gradimo, pa tudi, kako naj se hkrati 
z elektrifikacijo razvija naša elektro­
industrija.

Vse tehnično razvite države imajo 
podobne znanstvene institute. Imajo 
jih v  Švici, Franciji, Nemčiji, Sovjet­
ski zvezi, Ameriki in še marsikje dru­
god. V  njih usmerjajo razvoj elektri­
fikacije in elektroindustrije za vse ob­
močje posamezne države.

Naš Znanstveni institut za elektri­
ško gospodarstvo, ki ga je ustanovila 
zvezna vlada, vodi daleč po svetu 
znani strokovnjak univ. prof. dT. inž. 
Milan Vidmar. Se letos se bodo so­
delavci tega instituta preselili iz seda­
njih skromnih prostorov v  nove, pri­
memo opremljene laboratorije in de­
lavnice — v zgradbo, ki jo gradimo v 
Ljubljani ob Tržaški cesti. Naš insti­
tut bo po svoji tehnični ureditvi in le­
poti med prvimi v  Evropi. Institut ta­
kega obsega nam je potreben, kajti 
čimprej moramo doseči stopnjo elek­
trifikacije najbolj razvitih evropskih 
držav. Brez primernih znanstvenih 
ustanov in laboratorijev pa to ne bi 
bilo mogoče. Potrebo takega instituta 
čedalje bolj občutijo naši borci za 
elektrifikacijo.

Daljnovodi — poti, po katerih teče 
električna energija iz hidrocentral in 
termoelektrarn v tovarne, v  mesta in

Na east volite«?
v zvezno L ju d sko skupščino

naselja —  morajo obratovati redno 
poleti in pozimi. Kovinske žice žive, 
se raztezajo in krčijo. Električna ener­
gija pa mera teči tudi v  žicah, če so 
obdane s snegom in ledom. Naravne 
sile ne smejo nikdar prekiniti ustvar­
janja in plemenitega tekmovanja na­
ših industrijskih delovnih kolektivov. 
Toda ta naloga ni preprosta. Rešiti je 
treba sto in sto vprašanj ter določiti 
vse poti daljnovodov čez gore in do­
line.

Novi Znanstveni institut za elektri­
ško gospodarstvo gradimo zato, da bo­
do naši strokovnjaki lahko uspešno 
reševali vsa tekoča vprašanja, pa tudi 
vsa vprašanja našega elektriškega go­
spodarstva, ki jih bo prinesla bodoč­
nost. V  institutu bo 5 velikih moderno 
opremljenih laboratorijev. V  največ­
jem izmed teh laboratorijev, v  labora­
toriju za visoko napetost bodo ob elek­
trični napetosti nad 2 milijona voltov 
preizkušali razne izolacijske snovi, ki 
so potrebne za gradnjo električnih 
strojev in daljnovodov, od visokonape­
tostnih izolatorjev, izolacijskih snovi 
za kable in kondenzatorje in izolacij­
skega papirja do kvalitetno izredno 
zahtevnega olja za transformatorje. V 
ta laboratorij bodo po ljubljanski cest­
ni železnici marsikdaj posebni vagoni 
pripeljali zaradi preizkušnje velike 
transformatorje in druge naprave iz

tovarne »Rade Končar« in iz drugih 
tovarn naše elektroindustrije.

V  institutu bodo na modelih preiz­
kušali razne konstrukcije za daljnovo­
de, ki jih bomo gradili, med drugim 
tudi za daljnovode za napetost 220.000 
voltov. V drugih laboratorijih bodo 
razvrščeni modeli električnih prenos­
nih prog za visoko napetost. Prouče­
vali bodo tudi konstrukcije zelo dolgih 
daljnovodov za prenašanje Teslovega 
vrtilnega toka in za prenašanje eno­
smernega toka. Razen teh bo v  insti­
tutu še laboratorij za raziskovanje 
raznih mehanskih in vremenskih vpli­
vov na daljnovode. Delovni kolektiv, 
ki se bo združil v  delavnicah insti­
tuta, bo mnogo pripomogel, da bomo 
v nadaljnjem izpopolnjevanju teh ve­
likih laboratorijev postali neodvisni od 
uvoza iz inozemstva. Marsikaj bomo 
za opremo instituta napravili dama.

Tako bo okrog sto inženirjev, meha­
nikov in električarjev s svojim novim 
znanstvenim orožjem — z novimi la­
boratoriji učinkovito poseglo v  razvoj 
naše elektrifikacije. V  predavalnicah, 
ki prav tako ne bodo manjkale v  
institutu, se bodo razvijale diskusije: 
iz njih pa nove spodbude. Institut bo 
objavljal znanstvene razprave o raz­
iskavah in odkritjih, ki bodo šle tudi 
v svet in bodo pomagale večati ugled 
naše države in njenih strokovnjakov.

Model laboratorija za visoko napetost, v  katerem bodo naši strokovnjaki 
preizkušali izolacijske snovi in električne naprave z napetostjo do 
2 milijona voltov.

S v e to v n o  p rv e n s tv o  v  sm u ča n ju

Švedi najboljši v teku na 50 km

Po vsej Sloveniji so se pričeli pri­
pravljati številni delovni kolektivi in 
množične organizacije na volitve v 
zvezno Ljudsko skupščino. Tudi de­
lovni ljudje goriškega okraja pošiljajo 
s svojih letnih sindikalnih skupščin 
pozive na tekmovanje v  čast volitev. 
Delavni kolektiv »Opreme« v Novi 
Gorici je pozval na tekmovanje vse 
tovarne »Opreme« v  državi, hkrati pa 
se je obvezal, da bo polletni plan iz­
polnil do 1. maja. znižal proizvodne 
stroške ter 80% delavcev vključil v 
brigadni sistem dela. Delavci apnenice 
»Rdeča zvezda« so dali pobudo za dvo­
mesečno tekmovanje za visoko delov­
no storilnost. S popravilom glavne 
peči 15 dni pred rokom bo kolektiv 
omogočil povečanje proizvodnje za 190 
ton. Nadzorniki proge Gorica so se

Napoved za sredo:
Oblačno do delne razjasnitve. Tem­

peratura brez bistvene spremembe.

obvezali, da bodo izpolnili petletni 
plan v štirih letih in opravili 1200 pro­
stovoljnih delovnih ur pri graditvi 
Nove Gorice.

Tudi mladina obdelovalne 
zadruge v Kramarovcih 
bo tekmovala

Mladinci kmečke obdelovalne zadru­
ge v  Kramarovcih so na svojem let­
nem sestanku sprejeli tudi obveznosti 
na čast volitev v Ljudsko skupščino. 
Sklenili so, da bodo do volitev vsi 
redno obiskovali izobraževalni tečaj, 
poleg tega pa bodo v tem času do­
dobra naučili pisati in brati 2 pol­
pismeni zadružnici. Potrudili se bodo, 
da bodo v tem času tudi vestno iz­
polnjevali naloge, določene v  svo­
jem celoletnem načrtu, po katerem 
bodo med drugim zgradili tudi igrišče 
za odbojko in nogomet, pripravili več 
izletov, se vključili v  brigadni sistem 
dela in trudili izpolnjevati norme ter 
p il gradnji zadružnih objektov opra­
v iš  3006 prostovoljnih defovsrih ur.

Včeraj popoldne je bilo v  Rumfordu 
tekmovanje v  teku na 50 km. Na star­
tu so bili Švedi, Finci, Norvežani, Ame­
ričani, Švicarji itd. in naš tekač To­
ne Razinger. Najboljši čas je dosegel 
Šved Gunriar Eriksson, ki je edini pre­
tekel progo boljše od treh ur. V pr­
vem delu proge je imel najboljši čas 
Šved Martin Lundström.

Podrobni rezultati so bili naslednji:
1. Gunnar Eriksson (Švedska) 2:59,4;
2. Andersen (Švedska), 3. Einar Jo- 
sefsson (Švedska), 4. Nile Karlsson 
(Švedska), 5. Henry Hermansen (Nor­
veška) 6. Pekka Vanninen (Finska), 
7. Miko Marilainen (Finska), 8. Marti 
Huhtala (Finska), 9. Martin Lund­
ström (Švedska), 10. Martin Karlsson 
(Švedska) itd.

Polda in Klančnik 
povabljena v Salisbury

Kakor smo že poročali, so bila v  ne­
deljo v  Lake Placidu končana tekmo­
vanja za svetovno prvenstvo v  smu­
čarskih skokih. Zmagal je Norvežan 
Bjömstad z 220,4 točke (najdaljši 
skok 68 m) ter tako dobil naslov sve­
tovnega prvaka v skokih na smučeh. 
Drugo mesto si je priboril Šved Lind­
gren. Naš reprezentativec Janez Polda 
ja zasedel 25. mesto s 193,2 točke, Ka­
rel Klančnik pa 29. mesto s 182 toč­
kami. Skoki naših tekmovalcev so bili 
nekoliko slabši od skokov na zadnjih 
treningih. Toda njihov plasman je na­
vzlic temu lep uspeh, ker je bil do­
sežen v zelo močni konkurenci naj­
boljših svetovnih skakalcev.

V nedeljo bo v  mestu Salisbury v 
Ameriki tekmovanje najboljših ska­
kalcev, kamor sta povabljena tudi 
Polda in Klančnik.

Štefe tretji v veleslalomu
V nedeljo je bilo v  Badgasteinu bli­

zu Salzburga tekmovanje v  veleslalo­
mu, na katerem so tekmovali tudi na-'

času 1:39 min. Prvi naš tekmovalec 
Janez Stefe se je plasiral na tretje 
mesto s časom 1:42 min.

V teku na 18 km so se na prva tri 
mesta plasirali tekmovalci švedskega 
moštva in sicer: Nistalole v  času 
1:03,22 ur, na drugem mestu je Ed- 
vardsson, na tretjem pa Lide.

Smučarsko prvenstvo JA
V nedeljo se je na Jahorini slovesno 

začelo letošnje smučarsko prvenstvo 
JA v okviru tekmovanja za vsearmad- 
nega fizkultumega zmagovalca.

V prvi disciplini — teku na 18 km — 
je sodelovalo 57 tekmovalcev iz enaj­
stih ekip. Tekmovalci sarajevske cone 
so dosegli velik uspeh, kajti plasirali 
so se na prva tri mesta. Tehnični re­
zultati: 1. Stanko Kolman (Sarajevo) 
1:21,39, 2. Zdravko Hlebonja (Saraje­
vo) 1:22,43, 3. Janko Slivnik (Sara­
jevo) 1:22,57, 4. Vinko Rožič (Niš) 
1:26,27, 5. Gašper Kordež (Niš) 1:26,33, 
6. Vlado Vindiš (Novi Sad) 1:28,15.

Včeraj so tekmovali v smuku. So­
delovalo je 35 tekmovalcev iz vseh 11 
moštev. Proga je bila dolga 2700 m z 
višinsko razliko 650 m. Zmagal je Vili 
Lang (Niš), ki je dosegel najboljši čas 
in povprečno hitrost nad 60 km na uro.

Tehnični rezultati: 1. V ili Lang (Niš) 
2:35,2, 2. Drago Ocepek (Zemun) 3:02,
3. Miran Zirkelbach (Ljubljana) 3:07,
4. Igor Kantušar (Split) 3:10,8, 5. Bo­
jan Kavčič (Zemun) 3:12.

Po tekmovanju v  teku na 18 km in 
smuku je skupni plasman ekip na­
slednji: Sarajevo 2794, Niš 2710, Ljub­
ljana 1802, Novi Sad 1759, Beograd 
1472, Zagreb 1174, Zemun 1123, Skop­
lje 1706, Split 1057, Garda 999, KNOJ 
956.

Partizan : Hollabrunn 6:2
Predsinočnim je bila v  Beogradu 

tekma v  hokeju na ledu med dunaj­
skim moštvom »Hollabrunn« in mo­
štvom Centralnega doma JA »Parti- 

ši smučarji. Prvo mesto je osvojil aiv-|zan«. Tekma to je končala z snago
strfjslri tekmovalec

Glasovanje naših najvišjih 
državnih in partijskih 
voditeljev

Skupno z beograjskimi delovnimi 
ljudmi so v  nedeljo glasovali v  prvih 
dopoldanskih urah pri volitvah za or­
gane Ljudske fronte tudi naši najvišji 
državni in partijski voditelji.

V  sedmi osnovni organizaciji Ljud­
ske fronte VII. rajona je glasoval 
tov. Tito. Na istem volišču so glaso­
vali tudi člana Politbiroja podpred­
sednik Zvezne vlade Aleksandar Ran- 
kovič in generalni polkovnik Ivan 
Gošnjak ter dr. Blagoje Nešković. V 
tej organizaciji je glasoval tudi načel­
nik generalnega štaba Jugoslovanske 
armade generalni polkovnik Koča Po­
povič.

V  šesti osnovni organizaciji Ljud­
ske fronte VII. rajona sta glasovala 
minister zvezne vlade in član Polit­
biroja CK tov. Milovan Djilas ter 
predsednik Prezidija Ljudske skupšči­
ne FLRJ dr. Ivan Ribar. Člana Polit­
biroja CK tov. Meša Pijsde in Franc 
Leskošek sta glasovala v  osmi osnovni 
organizaciji Ljudske fronte VII. ra­
jona. Tudi predsednik vlade LR Srbije 
je glasoval v  osmi osnovni frontovski 
organizaciji VII. rajona.

Polletni plan do 1. maja
Delavci tovarne pohištva v  Novi Go­

rici so na svoji letni skupščini skle­
nili, da bodo izpolnili polletni plan po 
količini in vrednosti do 1. maja. Obe­
nem so napovedali vsem tovarnam pohi­
štva v  državi tekmovanje za dosego 
čim boljše kakovosti izdelkov.

Tekmovanje tega delovnega kolek­
tiva bo veljalo tudi temu, da spravijo 
tovarno pohištva do 1. maja v celoti 
v obrat. Ta tovarna, ki bo največji 
lesni kombinat v  Srednji Evropi, bo 
izdelovala iz domačega lesa spalnice, 
kuhinjsko in pisarniško opremo ter 
druge mizarske izdelke po sistemu te­
kočega traka.

Največji tehnikam za 
gostinstvo in turizem 
v naši državi

Te dni je začel delovati v  Beogradu 
tehniki im za gostinstvo in turizem, ki 
je bil ustanovljen že pred dvema le­
toma v  Arandjelovcu, kjer pa za svoj 
razvoj ni imel primernih prostorov. 
Preselili so ga v  Beograd, kjer ima 
svoje učilnice in internatske sobe v  
lepem modernem poslopju v  Jug-Bog- 
danovi ulici. To je največji tehnikum 
gostinske in turistične stroke v  vsej 
državi. V  tem šolskem letu ima nad 
500 gojencev, v  prihodnjem šolskem 
letu pa jih bo še več.

Gradnja novih tovarn 
v Dalmaciji

Ze lani so na področju Dalmacije iz­
vršili nekaj velikih objektov kapitalne 
graditve kakor tovarno »Jugovimi«, 
oblastno tovarno cementa pri Splitu in 
velike vinske kleti v  Benkovcu in 
Imotskem ter začeli izdelovati visoko­
kvalitetne proizvode iz vibriranega be­
tona in platno za jadra.

Letos bo začela obratovati nova ve­
lika tovarna apna v  Skradinu z letno 
zmogljivostjo 1200 vagonov apna. Ra­
zen tega določa letošnji plan zgraditev 
lesnega kombinata »Partizan« v  Obrov­
cu, tovarne stekla v  Skradinu, tovarne 
za destilacijo špirita v  Splitu in tretjo 
veliko vinsko klet v  Starem gradu. Do­
vršili bodo gradnjo betonskih polizdel­
kov v  solinskem bazenu, dveh indu­
strijskih mlinov v  Kninu in Metkovi­
ću ter gradnjo nove tovarne embalaže 
v  Zadru.
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Prešeren - Kastelle“

V reški oblasti so lani 
nabrali nad 46 vagonov 
zdravilnih rastlin

V današnji številki prinaša­
mo prvi del odlomka iz roko­
pisa za knjigo »Prešeren 1838 
do 1849«, ki ga je avtor, pred­
sednik Slovenske akademije 
znanosti in umetnosti dr. Fran­
ce Kidrič ljubeznivo odstopi 
v objavo našemu listu.

Poklicno gledališče 
v Kranju

Kranj, 7. febr. Jutri, na dan 101. 
obletnice Prešernove smrti bo odprto 
v  Kranju poklicno gledališče, ki se bo 
imenovalo po našem velikem pesniku 
»Prešernovo gledališče«. Kot otvoritve­
no slavnostno predstavo bodo dali 
»Visoko pesem«, dramatizacijo po ro­
manu like Vaštetove, ki prikazuje 
Prešernovo življenje.

Dobra predstava 
Mariborčanov

Ljubljana, 7. febr. Sinoči je bilo v 
prepolnem dramskem gledališču prvo 
gostovanje mariborske Drame. Dajali 
so Ostrovskega delo »Brez dote«. Upri­
zoritev je izzvala polno priznanje ob­
činstva, med katerim smo opazili vid­
ne predstavnike političnega in kultur­
nega življenja. Drevi bodo mariborski 
igralci ponovili isto delo.

Prvo šiptarsko gledališče 
v Makedoniji

V Skoplju so slovesno odprli prvo 
gledališče za šiptarsko narodno manj­
šino v  Makedoniji. Slavnosti so se 
udeležili člani Politbiroja KP Makedo­
nije in člani vlade ter predstavniki 
ljudske oblasti in množičnih organiza­
cij: Prvo šiptarsko gledališče ima na 
programu dela domačih in tujih av­
torjev in bo igralo važno vlogo v  kul­
turnem in umetniškem življenju šip- 
tarske narodne manjšine v  Makedoniji 
in tudi v  vsej naši državi, ker bc v  
prvi vrsti uprizarjalo dela mladih šip- 
tarskih in turških dramatikov.

V Anhovem izdelujejo 
lepenko iz odpadkov

Letos so začeli izdelovati v  Anhovem 
lepenko iz starih cementnih vreč in 
drugih odpadkov. Doslej smo morali 
tako lepenko uvažati. Lepenko izdelu­
jejo na strojih za proizvodnjo salonit­
nih plošč. Poskusi, katerimi so začeli 

V  gozdovih reške oblasti so lani na- že lansk°  jeE“ ' 50 Ee ^ b ro  obnesli, 
brali 465.720 kg raznih zdravilnih rast- j Novator tov, Leopold Bordon je me- 
lin. čeprav se nabiranje (eh rastlin | haniziral paranje starih cementnih
šele uvaja in so računali, da jih bodo 
nabrali le kakšnih 30.000 kg. Raznih 
postranskih gozdnih proizvodov so na­
brali 129.000 kg, borove smole pa

vreč in rezanje bombažnih odpadkov. 
Z nekaterimi sodelavci je izdelal stroj, 
ki prihrani državi letno okrog pol mi­
lijona dinarjev mezd za dosedanje reč-

13.114 kg. Obseg smolarjenja bodo le- no opravljanje tega posla. Cim bodo 
tos še povečali in računajo, da bodo j zgradili potrebne sušilnice, bodo dvig- 
nabrali najmanj 25.000 kg smole. nili proizvodnjo lepenke za 100%.

l,etos 32 montažnih hiš
za železn ičarje  v S loven iji

»ParSzana« 6 : 2  <0:0, 2:2, 4d».

2elezniško gradbeno podjetje št. 5 
v Ljubljani, ki obsega vse železniško 
gradbeno področje Slovenije, je lani 
v drugem polletju izvršilo navzlic ne­
zadostni delovni sili 140 odstotkov pla­
niranih del in je vrhu tega izven pla­
na končalo vse priprave za gradnjo to­
varne, kjer bodo izdelovali sestavne 
dele montažnih hiš za potrebe želez­
nic. Se letos bo ta tovarna začela obra­
tovati in bo izdelala sestavne dele za 
32 montažnih hiš, ki bo vsaka imela

8 stanovanj. Te montažne hiše bodo 
enonadstropne, vsako stanovanje pa 
bo imelo po dve sobi in vse postran­
ske prostore. Hiše bodo gradili iz ar­
miranih betonskih delov in votle ope­
ke. Gradbeno podjetje št. 5 bo v  svoji 
tovarni izdelalo sestavne dele mon­
tažnih hiš, hkrati pa bo te hiše tudi 
postavilo. Tako bodo z gradnjo mon­
tažnih hiš zagotovljene nujne potrebe 
po stanovanjih železničarjev v Slove­
niji.

Zeniški rudarji med prvimi v borbi
za visoko storBnostSe v  prvi dekadi januarja je zeniški 

premogovnik zaostajal nasproti planu 
za 7*/#, potem pa so najboljše brigade 
zeniškega rudnika začele veliko borbo 
za visoko storilnost. Sklenile so, da 
bodo stalno presegale normo za 80 do 
100 */• in da bodo letno plansko nalo­
go izpolnile v  6 do 8 mesecih. Kmalu 
je to obveznost sprejelo 25 najboljših 
brigad. Zaostanek iz prve dekade je 
rudnik hitro nadomestil in tako je ja­
nuarski plan v  celoti izpolnjen. Ob 
dobri organizaciji in pripravi dela na 
več delavnih mestih izpolnjuje sedaj 
več brigad dnevno normo s 150 do 200 
odstotki. Brigade Hadje Dabanoviča, 
Ihre Djulane in Muharema Hrušičapa 
so zadnje dni januarja Izpolnjevale 
dnevno normo z  220-*/.. B art» za vi­

soko storilnost zajema čedalje večji 
krog zeniških rudarjev. Tako so se ru­
darji Zenice postavili na čelo borbe za 
visoko storilnost.

Gligorić, Pirc in Trifunovič 
povabljeni v Ameriko

V kopališču Mar del Plata v Argen­
tini se bo 5. marca začel mednarodni 
šahovski turnir, na katerega so povab­
ljeni tudi nekateri evropski mojstri. 
Poleg drugih se bodo turnirja udele­
žili vodilni jugoslovanski šahisti Sve­
tozar Gligorič, Vasja Pirc in dr. Pe­
ter Trifunovič. Letošnji turnir v  Mar 
del Plata bo po sestavi udeležencev; 
med najmočnejšimi.



Ali še ni bilo dovolj strahot? Naše žene vztrajajo
V shladili vojni« med ZDA in So- 1

vjetsko zvezo so v  zadnjih tednih do­
bile vesti o vodikovi bombi prvo me- j 
sto. V si zahodni listi in za njimi vse I 
radjske postaje dam za dnem, uro za 
uro bruhajo sporočila, izjave in mne­
nja vojaških osebnosti, politikov, di- 
plomatov in znanstvenikov o tej bom­
bi. Preprost človek, kateremu je vse 
to namenjeno, se z zaskrbljenostjo 
sprašuje, kakšen cilj zasledujejo napo­
vedovalci »konca svetac in kam lahko 
pripeljejo vesti o »grozotah tretje sve­
tovne vojne«.

Vse te vesti, Id so neštetokrat obar­
vane z neverjetnimi zaključki razla- 
galčeve domišljije, je pred dnevi sku­
šal osmešiti radio Moskva, češ da je 
sporočilo predsednika Trumana o iz­
delavi vodikove bombe »samo bajka, 
katere namen je, pripraviti ameriški 
kongres do tega, da sprejme preti­

rano visoki proračun za ameriško ob­
orožitev«. Eden najvidnejših razisko­
valcev atomske energije, profesor chi- 
fcaške univerze dr. Harold Urey, pa 
je izrazil mnenje, da je vodikovo atom­
sko bombo mogoče narediti in da bi 
stroški za njeno proizvodnjo znašali 
približno 100 milijonov dolarjev. Toda 
profesor Urey je izrazil upanje, ki je 
obenem stališče večine ameriških 
atomskih znanstvenikov, da do eksplo­
zije tega uničevalnega sredstva ne bo 
nikoli prišlo.

Kljub neštetim opozorilom številnih 
uglednih osebnosti, je predsednik Tru-

New York, 6. febr. (Tanjug) Dva 
vodilna ameriška časopisa sta objavila
včeraj, kakor poroča Reuter, da je 
Velika Britanija odtočno zavrnila 
predlog ameriških petrolejskih kompa- 
nij, da bi petrolejski magnati v ZDA 
še naprej obdržali svoj delež na trži­
ščih nafte v  šterlinskem področju.

Britanci so v  zelo ostri obliki po­
stavili svoj protipredlog, ki bo po pi­
sanju teh časopisov postavil svetovno 
trgovino s petrolejem »pod britansko 
gospostvo«.

O tem najnovejšem dogodku v an­
gloamerički »petrolejski vojni«, do ka­
tere je prišlo zaradi britanskega skle­
pa, da zmanjša in ukine uvoz nafte 
iz dolarskega področja, pišeta »New 
York Times« in »New York Herald 
Tribune«. »New York Herald Tribune«

Rim, 5. febr. (Tanjug) Italijanski
parlament je odobril prevzem man­
data Združenih narodov za admini­
strativno upravo nad Somalijo.

Za mandat so glasovali krščanski 
demokrati, saragatovci, republikanci in 
monarhisti, socialisti in komunisti pa 
sc glasovati proti.

Predsednik vlade De Gasperi je iz­
javil ob koncu debate, da bo do konč­
ne določitve meje med Somalijo in 
Abesinijo odredila Britanija začasno 
mejno črto. De Gasperi je tudi izjavil, 
da so se med sedanjimi pogajanji med 
Italijo in Abesinijo odnosi med obema 
državama popravili.

Reuter poroča, da je italijanska vla­
da v  zadnjem trenutku sklenila, da 
pojdejo italijanske čete, ki bodo za­
menjale britanske sile v  Somaliji, iz 
Auguste na Siciliji, ne pa iz Neaplja, 
kot je bilo prej določeno. V zvezi s 
tem pravijo v rimskih političnih kro-

Nedaleč od Pekinga je stalo mesto,
ki ga je kan izbral za svojo zimsko 
prestolnico. Zgrajeno je bilo na brego­
vih reke, na kraju, kjer stoji danes 
»Tatarsko mesto«.

Šotori in trgovine so se vrstile ob 
ulicah, začrtanih po vzorcu šahov­
nice. Vsaka izmed 12 mestnih vrat je 
stražilo 1000 mož. Zvečer je velik zvon 
kiical k počitku. Po tretjem udarcu 
zvona ni smel nihče več na cesto, 
razen v izredno »nujnih primerih«; 
nujnost so priznavali samo »pomoči za 
nosne ženske in bolnike«. Ti človeko­
ljubi pa so morali imeti svetilko.

»Povedal vam bom tudi,« tako piše 
Marko, »da ponoči straže po 30 ali 40 
mož brez prestanka jezdijo po mestu, 
iščoč in preiskujoč, ali kakšna nepo­
klicana oseba v nepravi uri, to se 
pravi, po tretjem zvonenju zvonca, 
hodi po mestu, in če koga najdejo, ga 
zgrabiio in pri priči vtaknejo v ječo. 
Zjutraj ga za to postavljeni častniki 
izprašajo in če doženejo. da je kriv 
kakšnega zločina, mu naložijo nekaj 
gorkih, kakršna jo pač teža zločina.

man privolil na zahtevo šefov ame­
riškega generalnega štaba v takojšnjo 
proizvodnjo vodikovih bomb. Odkar so 
namreč ameriški seizmografi zazna­
movali silovite eksplozije, do katerih 
je baje prišlo v Sibiriji, in ki so jih v 
Moskvi uradno pojasnili, da »premi­
kajo gore« in »spreminjajo toke rek«, 
da bi namakale puščavo Karakun, 
kar pa so v Ameriki sprejeli z do­
kajšnjo dvomljivostjo, so bajke ame­
riških listov o izključni posesti atom­
ske bombe zgubile svoj smisel. Vodi­
kova bomba naj bi postala novo 
orožje, ki naj ni služilo političnemu 
pritisku in vsaj začasnemu gospodu­
jočemu položaju ZD\ v sedanji »hlad­
ni vojni«.

Vesti o sami vodikovi bombi so sila 
skope. Baje Jo bodo izdelovali iz liti­
jevega hidrada, ki je cenena in po­
znana snov. Kombinirana nat bi bila

z uranovo bombo, fci bi sprožila eks­
plozijo. Njena uničevalna sila naj bi 
bila velikokrat večja od dosedanjih 
bomb, od katerih so Američani tik 
pred koncem vojne dve vrgli na ja­
ponski mesti Hi rosi mo in Nagasaki. 
Nobena skrivnost ni, da je vodikova 
bomba namenjena izključno za uni­
čevalne namene, ki nimajo z miro­
ljubnostjo nobenega opravka. Vodi­
kova bomba je namenjena za iztreb­
ljenje sto in sto tisočev ljudi in za 
opustošenje na stotine kvadratnih ki­
lometrov ozemlja. Zagovarjati izdelo­
vanja novega orožja z obrambnimi

navaja izjavo nekega predstavnika 
ameriških trgovinskih krogov in pravi:

»Odgovor Velike Britanije na ame­
riško zahtevo, da naj se ukine ome­
jitev glede na nabave petroleja iz do­
larskega področja, potrjuje mišljenje, 
da bo zapadla mednarodna trgovina s 
petrolejem, če Washington ne bo naglo 
kaj ukrenil, po večini pod britansko 
gospostvo. Britansko mišljenje je bilo 
dostavljeno ameriškemu ministrstvu za 
zunanje zadeve ter pričakujejo ame­
riški odgovor v kratkem.

Funkcionarji, ki so proučili britan­
ski odgovor, trdijo, da bo dovedel bri­
tanski načrt, če bo Washington dovolil 
njegovo izvedbo, do vzpostavitve bri­
tanskega nadzorstva tudi nad ameri­
škimi petrolejskimi koncesijami v 
Saudski -Arabiji.

gih, da je vlada spremenila svoj sklep 
iz strahu, da ne bi v Neaplju prišlo 
do nereda. Na Siciliji pripravljajo od­
hod 3000 vojakov in oficirjev v  So­
malijo.

Trst, 6. febr. (Tanjug). Tonaža trža­
ških ladij, ki so bile vpisane v trža­
škem pomorskem registru, ki je pred 
vojno znašala 561.893 ton, je padla se­
daj 118.732 ton.

Tonaža tržaških ladij, ki so danes 
registrirane v italijanskih pristaniščih, 
upoštevajoč pri tem tudi izgubo trža­
škega trgovskega brodovja med vojno, 
je skoro trikrat večja od tonaže ladij, 
ki so registrirane v Trstu.

Na ta način kršijo lastniki ladij in

In včasih se zgodi, da kdo pod pali­
cami umre.«

Onstran mestnih vrat so se razte­
zala predmestja, bolj natrpana s pre­
bivalci kot jnesto samo. Tam so bila 
tudi številna karavanska postajališča 
in gostišča za trgovce iz daljnih kra­
jev. Marko doda sociološko opombo, 
da je število žensk, ki »svoje telo za 
denar prodajajo«, preseglo 25.000.

V svojem zverinjaku ima Veliki kan 
voljčjake, leoparde in leve, dresirane 
za lov na divje prašiče, medvede, 
divje osle, jelene in druge živali, dalje 
veliko število orlov, s katerimi lovi 
volkove, lisice, kozliće, da ne govo­
rimo o okoli 10.000 lovskih psih.

Plačilno sredstvo mongolskega ce­
sarstva je papirnat denar, narejen iz 
notranje skorje murvinega debla, iz 
katere izdelujejo orientalski denar še 
danes.

Benečanski trgovci so se čudili, da 
1 tak denar povsod sprejemajo, dokler 
niso zvedeli, da določa zakon smrtno 
kazen za vsakogar, ki bi denar za­
vrnil,

nameni je nesmiselno, kajti uporaba
takega orožja ni niti v  najrahlejši 
zvezi z vojaškim pojmovanjem obram­
be. Toda obenem z zastraševanjem z 
vodikovo bombo se že pojavljajo 
mnenja, da tudi to orožje ne more za 
dolgo ostati monopol ameriškega ge­
neralnega štaba.

Kam lahko pripelje mrzlična tekma 
v oboroževanju z novimi vrstami 
orožja, ne more povedati nihče. Nape­
tost s svojimi izjavami in ravnanjem 
ustvarjajo na eni strani militaristični 
krogi ZDA, na drugi pa tudi sovjetska 
diplomacija zdaj s svojo sovražno 
gonjo proti Jugoslaviji ali pa s pri­
tiskom na podrejene države Vzhodne 
Evrope in Balkana, zdaj z izpadi v  
Berlinu in Nemčiji ali pa z zavlače­
vanjem podpisa mirovne pogodbe z 
Avstrijo, pa zopet s svojim najnovej­
šim stališčem v odborih Organizacije 
Združenih narodov in s politiko v  
Aziji.

V  tem zoprni štvu In tekmovanju 
velikih sil pa imajo tudi mali narodi 
in majhne države svojo besedo, kajti 
ne gre samo za napovedi, katero me­
sto bo prej v  ruševinah — ali Moskva 
ali New York, ali London ali Lenin­
grad — marveč za poteze političnega 
pritiska, ki ga v tekmovanju za po­
ložaje v  »hladni vojni« izvajajo na 
male narode tako z zahoda kot z vzho­
da. Zalo ti narodi skupaj s preprosti­
mi ljudmi vsega sveta, ki si žele mi­
ru, dvigajo svoj glas ogorčenja in pro­
testa proti vsem grožnjam in zastra­
ševanju, proti pritisku in načrtom 
generalnih štabov. Človeštvo hoče mi­
ru. Cas Je že„ da diplomati velikih str 
končno opustijo svoje samoljubno m 
prestižno stališče in upoštevajo to za­
hteva

ARETACIJA BRITAN­
SKEGA ATOMSKEGA 
RAZISKOVALCA

London, 6. febr. Reuter poroča, da 
je britanska policija aretirala dr. Fuch­
sa, britanskega raziskovalca na pod­
ročju atomske energije.

Dr. Fuchs je bil član britanske znan­
stvene skupine v  Los Alamosu (New 
Mexico), kjer so leta 1945 izdelali 
prvo atomsko bomba Dr. Fuchsa so 
sedaj obtožili, da je leta 1945 in 1947 
dajal neznanim osebam informacije v 
zvezi z atomskim raziskovanjem, ki bi 
»mogle posredno ali neposredno kori­
stiti sovražniku«.

Dr. Fuchsa so aretirali na izrečno 
zahtevo ameriškega državnega biroja 
za preiskave (FBI).

Britanski uradni funkcionarji so od­
klonili v  zvezi s tem kakršno koli iz­
javo. Dr. Fuchs je znan napredni znan­
stvenik ter je bil vse do aretacije po­
močnik šefa državnega znanstvenega 
instituta.

Zmanjšanje naklade 
bolgarskih listov

Beograd, 6. febr. (Tanjug) S 1. fe­
bruarjem se je zmanjšala naklada gla­
sila bolgarske mladine »Narodna mla­
dež« od 200.000 na 80.000 izvodov, t. j. 
za 60%. Tudi naklada vseh drugih li­
stov v  Bolgariji se je zmanjšala, baje 
zaradi pomanjkanja papirja.

Nosaka obžaluje svoje 
zmote

Tokio, 6. febr. (Un. Pr.) Sekretar 
CK Komunistične partije Japonske 
Nosaka, ki ga je nedavno kritiziralo 
glasilo Informbiroja, je objavil članek 
»Moja samokritika«, v  katerem pri­
znava »napake, ki jih je obsodil In­
formbiro«. V  članku, objavljenem v 
glasilu KP Japonske »Akahati«, po­
udarja Nosaka, da so ga k »samokri­
tiki« napeljali komentarji pekinškega 
radia, v  katerih se nudi podpora gla­
silu Informbiroja.

Nosaka nadalje piše, da ga- je gla­
silo Informbiroja ostro grajalo pred­
vsem zaradi nekega njegovega članka, 
ki je bil objavljen že leta 1946.

tržaške družbe mirovno pogodbo z Ita­
lijo. Kakor je znano, je po odredbah 
mirovne pogodbe določeno, da mora­
jo vse tržaške ladje pluti pod tržaško 
zastavo. Toda tržaški lastniki ladij, 
ki so svoje ladje registrirali v  itali­
janskih pristaniščih, vztrajajo na tem, 
da naj se angloameriško področje 
STO tudi gospodarsko priključi k Ita­
liji. Tako je n. pr. samo tržaški Lloyd 
registriral v  Genovi ladje s skupno 
tonažo 97.711 ton.

Ta denar lz lubja so razrezali na 
različne velikosti, visoki dostojanstve­
niki so ga opečatili in podpisali, zako­
nito plačilno sredstvo pa je postal 
šele, ko je kanov blagajnik pritisnil 
nanj cinobrov cesarski pečat.

Tega denarja so izdelali »ogromne 
količine«. Vsako emisijo so slovesno 
praznovali. Trgovci iz vseh predelov 
kanovega cesarstva so smeli prodajati 
samo njemu. Blago je dokaj pošteno 
ocenil in tako so velika bogastva nje­
govih pokrajin polnila njegovo osebno 
zakladnico; treba mu je bilo' samo 
tiskati čim več denarja.

Za zamenjavo obrabljenega denarja

MRAZ V TROPSKIH 
KRAJIH

Jeruzalem, 6. febr. (Tanjug) Snežni 
vihar, ki je zajel dežele Srednjega 
vzhoda, je jpovzročil take vremenske 
neprilike, kakršnih ljudje ne pomnija
V Jeruzalemu, Tel Avivu, Bejrutu, 
Damasku in Amanu so zapadle velike 
količine snega, zlasti v  Jeruzalemu, 
kjer je v  zadnjih 24-urah zapadlo 
okrog 3 čevlje snega. Zaradi slabega 
vremena je skoraj ves promet preki­
njen v vseh deželah Srednjega vzhoda. 
Snežilo je celo v  primorskih krajih, 
kjer vrh tega besne strahoviti vetrovi.
V aleksandrijskem pristanišču dvigajo 
vetrovi valove do 7 m visoko in je 
zato sleherna plovba v  pristanišču 
ustavljena. Mrzli vetrovi so prodrli 
tudi v  notranjost Egipta ter je zato 
padla temperatura pod ničlo, kar je 
nenavadno za ta del sveta. Metereo- 
loški strokovnjaki v  Kairu sodijo, da 
se bo mrzli val prebil skozi Nilsko do­
lino prav do Sudana, t. j. do tropskih 
predelov.

Mednarodna konferenca 
za radiodifuzijo

London, 6. febr. Danes se je pričela 
v  Thorpiju v  Angliji konferenca pred­
stavnikov ustanov za radiodifuzijo iz 
21 držav Evrope in Srednjega vzhoda. 
Na konferenci, ki jo je sklical »British 
Broadcasting Corporation« (BBC), so­
delujejo tudi predstavniki Jugoslavije. 
Smoter konference je ustanovitev no­
ve mednarodne organizacije za radio­
difuzijo, ki bi stopila na mesto medna­
rodne radijske unije, ustanovljene pred 
vojno in katera dejansko več ne ob­
stoja.

Čistka v westfalski KP
Pariz, 6. febr. (AFP ) Plenum Cen­

tralnega komiteja Komunistične par­
tije sevemorenske Westfadije je izklju­
čil iz KP Josefa Schapeja, bivšega 
urednika glasila »Freies Volk« in po­
stavil na razpoloženje Centralnemu 
komiteju KP Zahodne Nemčije Huga 
Paula, bivšega predsednika Komuni­
stične partije Severne Renske-West- 
falije.

Josef Schape je bil izključen, ker 
mu očitajo, da je do leta 1949. »vzdr­
ževal zelo tesne stike« z jugoslovan­
skimi predstavniki, Huga Paula pa so 
grajali že pred določenim časom ter 
ga takrat razrešili njegove dolžnosti. 
Namesto Huga Paula so na sestanku 
izvolili Josefa Lebdona za predsednika 
Komunistične partije Severne Renske- 
Westfalije. Sklenili so tudi, da bodo 
iz Komunistične partije izključili še 
nekatere člane.

Nehru zahteva umik 
Portugalcev iz Goe

New Delhi, 6. febr. (Reuter) Pred­
sednik indijske vlade Pandit Nehru je 
izjavil danes v  parlamentu, da bodo 
morale portugalske čete zapustiti por­
tugalsko posest v  Vzhodni Indiji — 
Goa. Indijska vlada meni, da bo Goa 
nedvomno pristopila k Indiju

V DVEH, TREH VRSTAH
Berlin, 6. febr. Promet med Berli­

nom in zahodnimi conami Nemčije je 
spet normalen.

Pariz, 6. febr. Predsednik vlade Bi- 
dault je danes ves dan nadaljeval po­
svetovanje za izpopolnitev svoje vla­
de. Glavna težava je nastala zaradi 
tega, ker so radikali odklonili mesto 
notranjega ministra, ki jim ga je Bi- 
dault ponudil.

New Delhi, 6. febr. Indijski mini­
strski predsednik Pandit Nehru je iz­
javil, da Indija ne bo priznala v Viet­
namu niti vlade Bao Daja, niti vlade 
Ho Si Minha, temveč bo počakala na 
razvoj dogodkov in prepustila, da in- 
dokitajsko ljudstvo samo odloči o svoji 
vladavini.

New Delhi, 6. febr. Indijski mini­
ster za trgovino je izjavil, da bo In­
dija uvedla metrski in decimalni si­
stem.

Sčečin, 5. febr. Tu se je pred vojaš­
kim sodiščem začela sodna razprava 
proti Robinotu, bivšemu francoskemu 
konzularnemu atašeju, ki je obtožen 
vohunstva.

Washington, 6. febr. Komisija za 
atomsko energijo ZDA je uradno spo­
ročila, da bo pričela letos izdelovati 
načrte, da bi se atomska energija upo­
rabila kot pogonska sila. Poskuse bo­
do delali na neki ladji vojne morna­
rice in na nekem letalu.

Hannover, 6. febr. Bivši minister za 
finance vzhodno nemške pokrajine Sak­
sonske dr. Rohner je zbežal v  Zahod­
no Nemčijo. Rohner je eden izmed še­
fov krščanskodemokratske stranke, ki 
so bili pretekli mesec razrešeni svo­
jih dolžnosti na zahtevo vodstva enot­
ne socialistične stranke Nemčije.

je bila predpisana posebna taksa 3%.
Kan je modro skrbel za ustaljenje 

vaiute na ta način, da je tudi sam 
prodajal iz svojih skladišč zlato, sre­
bro, žlahtno kamenje in bisere za 
papirnat denar.

S sodobnega stališča je bil kanov 
poštni sistem kar čudovit. Iz Pekinga 
so vodile velike državne ceste v  vse 
pokrajine; ob teh cestah so stale »hiše 
za konjsko pošto« v  presledkih 38 km. 
Te postaje so bile lepo opremljene in 
večje so imele do 400 konj. Pošte so 
stale tudi v  predelih brez cest.

Med poštami so bile kolibe za brze 
poštne pešce. T i so nosili velike kra-

Na zasedanju IV. plenuma central­
nega odbora AF2 Jugoslavije sta po­
ročali tudi tovarišici Mitra Mitrovič 
in Blaženka Mimica: prva o Protifa­
šistični fronti žena Jugoslavije in med­
narodnem demokratičnem gibanju, dru­
ga pa o nalogah AFZ pri volivnih 
pripravah.

Tov. Mitra Mitrovič je v  svojem 
poročilu naglasila, da se že dolgo jasno 
vidi na primeru Mednarodne demokra­
tične federacije žena, ki je del med­
narodnega naprednega gibanja, in tudi 
na primerih mladinskih, sindikalnih, 
mirovnih in drugih organizacij, kako 
škodljiva je za napredna mednarodna 
gibanja politika, kakršno vodijo proti 
naši državi in našim narodom. Na­
mesto da bi vse te organizacije raz­
vijale svoje delo v  smeri mobilizacije 
naprednih sil v  borbi zoper reakcijo 
v  lastnih državah, za pravičen svetov­
ni mir in za medsebojno podpiranje 
vseh demokratičnih gibanj, so se pod­
vrgle interesom nepravilne, nedemo­
kratične in nemiroljubne politike 
ZSSR proti socialistični Jugoslaviji.

Škodljivost take politike spoznavajo 
čedalje večje množice naprednih žena 
po vsem svetu in da bi se to spo­
znanje razširilo in okrepilo, morajo 
organizacije AFZ Jugoslavije po žen­
skih demokratičnih organizacijah pri­
spevati k razkrinkavanju protijugoslo­
vanske kampanje s publikacijami o 
uspehih naše socialistične graditve, o 
enotnosti naših ljudskih množic v  vseh 
vprašanjih notranje in zunanje poli­
tike našega partijskega in državnega 
vodstva in o sovražnem ravnanju vod­
stev ZSSR in drugih informbirojskih 
partij in vlad.

in okrajnih frontnih volivnih komisij, 
formirajo sekretariati krajevnih oz. 
osnovnib frontnih organizacij slične 
komisije, ki naj štejejo 5 do 7 članov. 
V te komisije naj bodo vključeni naj­
aktivnejši ljudje iz odborov množičnih 
organizacij, dobri zadružniki, udarniki 
in slično. Frontna volivna komisija 
pri osnovnih frontnih organizacijah 
izvaja vse politične naloge preko po­
litičnega aktiva osnovne frontne orga­
nizacije in aktivov ostalih množičnih 
organizacij. Zato je nujno, da sekre­
tariati osnovnih frontnih organizacij 
povsod, kjer političnih aktivov še ni, 
iste takoj formirajo (15 do 20 članov), 
kjer pa obstojala pa naj jih organi­
zacijsko utrde.

Te dni sprejemajo okrajni, mestni, 
rajonski odbori Fronte na skupnih 
plenumih vseh množičnih organizacij 
kandidate za Zvezno ljudsko skupšči­
no in kandidatno listo za Dom naro­
dov. Na osnovi zakona mora vsako 
kandidaturo podpisati najmanj iOO vo­
livcev iz najmanj polovice krajev vo­
tivnega okraja, kandidatno listo Doma 
narodov pa najmanj 20 volivcev iz ene­
ga volivnega okraja. Rok za vložitev 
kandidatur in kandidatne liste Doma 
narodov, opremljene s potrebnimi pod­
pisi, je 19. februar. Da bi mogli sodelo­
vati pri sprejemanju kandidatur in kan­
didatne liste Doma narodov vsi vo­
livci in da ne bi prekoračili zakoni­
tega roka, izberejo osnovne frontne 
organizacije na svojih množičnih se­
stankih najbolj zaslužnega in stvari 
socializma najbolj predanega člana 
Fronte, kateremu poverijo častno na­
logo, da v  imenu vseh podpiše kandi­
daturo oz. kandidatno listo Doma na­
rodov. Resničnost podpisa pa potem 
potrdi še krajevni ljudski odbor.

Naloga frontnih volivnih komisij je 
poleg pripravljanja kandidatur, zbira­
nja potrebnih podpisov, popularizacije 
kandidatov predvsem ta, da vsestran­
sko razvijajo politično, gospodarsko in 
organizacijsko dejavnost Fronte. Zato 
naj te komisije na osnovi letnih pla­
nov Fronte in drugih množičnih orga­
nizacij izdelajo plane ceictne predvo- 
Sivne dejavnosti ter s tem zagotove 
načrtnost in pojačano delo osnovne 
frontne organizacije. Po možnosti naj 
te plane sprejemajo frontovci že na 
množičnih sestankih, na katerih bodo 
izbrali podpisnika kandidature oz. kan­
didatne liste. Istočasno pa naj tudi

26. m a rca  n e  boš 
m o g e l v o l i t i ,  č e  n is i 
p ra v iln o  vp isan  v  
v o t iv n i im en ih .

guljčke, »in ko so tekali od pošte do 
pošte, jih je bilo slišati daleč na­
okrog.« Tako je bil naslednik priprav­
ljen in je pošto prevzela že nastav­
ljena roka.

Imeli so celo paketno in nekakšno 
priporočeno pošto. Poleti je jedel kan 
za večerjo sadje, ki so ga zjutraj na- 
brali v  Pekingu — deset dni hoda 
daleč. Se več; poštne postaje so imeie 
podobno opremljene uslužbence za po­
sebne, ekspresne dostave, kadar je 
moral kan pokrajinskim guvernerjem 
kaj hitro sporočiti. »T i možje«, poroča 
Marko, »pretečejo 300—450 km pol­
dnevi in prav toliko ponoči.« In to v 
13. stoletju!

Konji so čakali na postajah že osed­
lani in ko se je zaslišalo zvonenje, sta 
bila konj in jezdec že pripravljena. 
Jezdeci so dobivali visoko plačo in 
poročilo pravi, »da naporov ne bi 
zmogli, če ne bi imeli želodca, prsi in 
glave povezane z močnimi pasovi.«

Ta sistem je daleč prekašal evrop­
sko pošto tedanjega časa; zato je na­
pravila na Benečane velik vtis. Marko 
je vzkliknil: »Zares, pošta je organizi­
rana tako sijajno, da svet kaj takega 
še ni videl. Pomislimo samo, da imajo 
vse pošte skupaj nad 300.000 konj za 

sle,*

na svoji poti
V zvezi s to važno nalogo je nagla, 

sila, da je po svetu mnogo naprednih 
žena, ki se čedalje bolj zanimajo za 
našo državo in za našo borbo. Tem 
ženam je treba omogočiti, da spoznajo 
razmere v  naši državi in naše napore 
in uspehe pri graditvi socializma ter 
da spoznajo radi veliko vrednost teh 
naših naporov in uspehov. Tudi v 
vodstvih ženskih demokratičnih orga­
nizacij so žene, ki se ne strinjajo 
z ravnanjem svojih predstavnic v  fe­
deraciji, nimajo pa še dovolj dobrih 
podatkov o naših razmerah in o na­
šem prizadevanju. Vztrajajoč na svoji 
dosedanji poti pod vodstvom Partije 
in tovariša Tita, morajo naše žene 
razširjati resnico o svoji domovini po 
vsem svetu.

Članica sekretariata centralnega od­
bora Blaženka Mimica je v  svojem po­
ročilu naglasila, da je težišče dela v 
osnovni organizaciji, to je med mno­
žicami žena. Zato je potrebno, da glav­
ni in oblastni odbori AFZ organizirajo 
redne informacije o volivnih pripra­
vah in o udeležbi posameznih organi­
zacij ter tako pomagajo okrajnim od­
borom z dobro evidenco, iz katere bo 
razvidno, kateri organizaciji je treba 
najbolj pomagati. Z dobro organizira­
nim predvciivnim delom bodo dale 
organizacije AFZ novo pomoč, da bo 
enotnost ljudskih množic v  Ljudski 
fronti tudi pri teh volitvah prišla do 
popolnega izraza in da bo to nov od­
govor vsem obrekovalcem naše domo­
vine in nov prispevek k zmagi soc la. 
lizma v naši državi.

sprejemajo oziroma napovedujejo tek­
movanje sosednjim frontnim organiza­
cijam, kar bo vsekakor mnogo dopri­
neslo k aktivizaciji in utrjevanju 
osnovnih frontnih organizacij.

Osnovne frontne organizacije naj 
zahtevajo od okrajnih, mestnih, rajon­
skih frontnih volivnih komisij in ko­
misij za Agitacijo in tisk pomoč pred­
vsem v  nasvetih, naloge pa naj izva­
jajo čim bolj samostojna

Iz sekretariata IGOF Slovenije.

Nove davčne stopnje 
za obrtnike in svobodne 
poklice

Z odločbo o davčnih stopnjah do­
hodnine, ki jo je pravkar izdala zvez­
na vlada (zvezni Uradni list št. 7), so 
določene nove davčne lestvice r.~ te , 
za obračunavanje dohodnine kmetij- ' 
skim gospodarstvom, marveč tudi za 
obračunavanje davka ostalim zavezan­
cem dohodnine.

Nova davčna lestvica za obračuna­
vanje dohodnine obrtniškim gospodar­
stvom ni več okvirna, marveč določa 
za vso državo enotne davčne stopnje 
in sicer tako, da ni v  davčni stopnji 
skokov pri prehodu iz nižjega raz­
reda po davčni osnovi v  višji razred. 
Nove davčne stopnje se drže lanskega 
okvira in so zmerne. Tudi po novih 
predpisih velja, da plačajo obrtniška 
gospodarstva, ki se bavijo s kakovost­
no obrtno proizvodnjo ter z umetno 
in specialno obrtjo za 50% znižani da­
vek. Prav tako velja nadalje predpis, 
da plačajo obrtniška gospodarstva, ki 
uporabljajo tujo delovno silo, za 20% 
višji davek, pri čemer pa se učenci ne 
štejejo za tujo delovno silo.

Tudi nova enotna davčna lestvica za 
obračunavanje dohodnine zdravnikov, 
zobozdravnikov in dentistov, veteri­
narjev, odvetnikov, babic, samostojnih 
voznikov in avtotaksijev, se drži lan­
skega okvira in prav tako izključuje 
skoke pri prehodu iz nižjega razreda 
po davčni osnovi v  višji razred. Druga 
lestvica, ki velja za obračunanje dav­
ka od dohodkov drugih poklicev in od 
premoženja, pa je poostrena v naj­
višjem razredu davčne osnove.

Odlikovanje kolektiva 
Zvezne planske komisije

Kolektiv Zvenze planske komisije 
je kot najboljši kolektiv zveznih usta­
nov dobil prehodno zastavo centralne 
uprave Sindikata državnih uslužben­
cev Jugoslavije. Člani odlikovanega 
kolektiva so uspešno izpolnjevali vse 
svoje naloge ter se tudi strokovno in 
politično dobro izobraževali. Upravni 
odbor sindikalne podružnice je sode­
loval v vseh vprašanjih z vodstvom 
ustanove, kar je mnogo prispevalo k 
uspehu.

Prehodno zastavo je izročil pred­
sednik centralne uprave Sindikata 
državnih uslužbencev Jugoslavije Ma­
rijan Vivoda, ki je kolektivu čestital 
k doseženemu uspehu. Kolektiv je po­
zdravil ter mu čestital tudi predsed­
nik Zvezne planske komisije Boris 
Kidrič, ki je poudaril, da ima kolek­
tiv letos še večje naloge.

Delo invalidske organizacije 
v LR Hrvatski

Nad 70.000 organiziranih invalidov 
na Hrvaškem sodeluje aktivno v  raz­
nih panogah gospodarskega in družbe­
nega življenja. Posebno aktivne so bi­
le invalidske organizaciie pri sociali­
stični preobrazbi vasi. Nad 6000 Inva­
lidov se je včlanilo v  kmečkih obdelo­
valnih zadrugah. Invalidske organiza­
cije so v zadnjih treh mesecih priredi­
le nad 500 predavanj o zadružništvu, 
razne tečaje pa je lani dovršilo nad 
5000 invalidov. Invalidska organizacija 
skrbi tudi za zboljšanje življenjskih 
razmer svojih članov. Podpore, ki so 
jih dobili lani invalidi, so dosegle dva 
milijona dinarjev, v  Invalidskih počit­
niških domovih pa je bilo na oddihu 
aad 2500 invalidov.Čreda divjih oslov y puščavi Gobi

Profesor Einstein s skupino odličnih ameriških učenjakov, ki so že 1. 1946. 
začeli s propagando, da je treba atomsko energijo uporabljati samo za miro­
ljubne namene. Sedijo od leve proti desni: profesorji Harold C. Urey s 
chikaške univerze, Einstein in Selig Hecht. Od zadaj stojijo: profesorji 
Victor F. Weisskopf, Lao S. Szilard, Hans A. Bethe, Thorfin R. Hogness in

Philipp M. Morse.

n  matt© med Vel. Britanijo 
in Združenimi državami Amerike

Italijanski parlament je odobril
prevzem mandata nad Somalijo

S W Papirnat denar
Pošta. 300.000 konj za brze  sle

Večina tržaških  la d ij je  re g is tr ira n ih
v ita lija n s k ih  lukah
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"Naloge osnovnih, f r o n tn ih  o rg a n iz a c ij p re d  
v o litv a m i lju d s k ih  p os la n cev

Vzporedno s formiranjem oblastnih



Ljudska tehn ika

Prihranili smo 10 milijonov dinarjev
V nedeljo je bil v  Ljtfbljanl tretji 

plenum Glavnega odbora Ljudske teh­
nike LRS, na katerem so obravnavali 
vsa aktualna vprašanja organizacije. V 
pc rodilu, ki ga ]e podal sekretar Ja­
nez Nedog, je obravnaval delo in raz­
voj organizacij na vasi, v  industriji
. v  šolah ter označil pomen nove 

c 'strostrojne zveze.
Število članov v  organizacijah se je 

povečalo v  preteklem letu od 14.230 
na 30.345. Število klubov tehnike je 
naraslo od 88 na 229. Ustanovljenih 
je bilo 51 postaj in sekcij mladih teh- 
r : kov, ki vključujejo 4082 pionirjev.
' od letom je bilo ustanovljenih 13 
rovih okrajnih odborov. V  organiza- 

ah je bilo izvršenih približno 157 
r vih konstrukcij, raznih rekonstruk- 

tex novatorskih del v  skupni vred- 
: _;i 10 milijonov dinarjev. Celoten 

n je bil izvršen s 147.8%. Na tek- 
: a-an j ih je bilo v  preteklem letu po­

dvijenih 20 novih državnih rekordov.
rezultati govore, da je organizacija 

•odrla med vse plasti delovnega 
stva, na vsa poprišča izgradnje so­

ci 'izma.
V glavnem označujejo organizacijo

tri značilnosti: množična tehnična
• o ja, izgradnja kadrov za gospodar­

stvo in armado ter napredek tehnike 
z razvijanjem konstruktorstva, nova- 
torstva in racionalizatorstva. V razvi­
janju tega programa je bilo delo v 
glavnem šablonsko in se je omejevalo 
na razne tečaje.

Značilno je vprašanje skladnosti 
dela Ljudske tehnike s splošnimi poli­
tičnimi in gospodarskimi nalogami v 
borbi za izgradnjo socializma. Primer 
neskladnosti je razširjanje organiza­
cije na vas. Ne samo, da imamo tu 
majhno število osnovnih organizacij, 
huje je to, da se o vasi govori, kakor 
da ne bi bilo borbe za zadruge in 
njihovo utrjevanje. Lahko bi našteli 
več primerov — vse v  jasen dokaz 
ozkosti in prakticizma, ki sta se 
v.gnezdila v  okrajne in društvene od­
bore.

V  organizacijah LT  imamo 2158 
kmetov. Na vasi je skupno 41 klubov 
tehnike. Poleg klubov je na vasi še 
50 skupin in krožkov. 2e same števil­
ke govore o prepočasnem razširjanju 
organizacije na vas. Težišče dela na 
vasi naj bo spoznavanje množice de­
lovnih kmetov z mehanizacijo kmetij­
stva itd.

Število klubov na šolah je v  pre­
teklem letu narastlo od 12 na 82. V

teh je zajetih 5573 mladincev in mla­
dink. Klubi tehnike morajo prispevati 
k izboljšanju znanja mladine in vzgo­
jiti marksistično-leninistični pogled na 
znanost in tehniko. Delo naj temelji 
na povezovanju teorije s prakso, uva­
jajo naj sistem raziskovanj in sezna­
njajo člane s tehničnimi in znanstve­
nimi pridobitvami v  svetu.

Klubi tehnike so najmočneje prodrli 
v  industrijo, kjer je v  101 klubu včla­
njenih 5984 delavcev in nameščencev. 
Značilen pojav v  industriji je zane­
marjanje političnovzgojnega dela. V 
klubih tehnike je treba razlagati na­
loge graditve socializma in vzgajati 
delavce v  ljubezni do strojev. S tem 
bomo razvijali socialističen odnos do 
dela.

Ko je tov. Nedog v  zaključku svo­
jega govora poročal o pomenu nove 
elektrostrojne zveze, ki bo postala v 
Sloveniji pomemben činitelj v  borbi za 
izpolnitev plana elektrifikacije in in­
dustrializacije in podal nekaj osnovnih 
navodil za ustanavljanje društev, je 
izrazil prepričanje, da bodo z nepre­
magljivo močjo ustvarjalnih sil na­
šega delovnega ljudstva v  letošnjem 
letu izpolnjene vse naloge.

red nosom imajo opekarno, 
pa so morali voziti opeko 8 km daleč

Kljub zimi zadružniki v  ljutomer- 
:.m okraju nadaljujejo gradnjo za- 
. z p. ih domov. V Stročji vasi stoji 

rožni dom na lepem prostoru blizu 
s:e. Velika stavba je to. Razen dvo­
re  je v  surovem stanju dograjena, 

idaiiih je 360 kv. m površine (slav­
je enonadstropna), 176 ky. m pa 

odo še pozidali.

Dem so zgradili zadružniki g pro­
dnim delom. Plačali so samo te- 

. je in zidarje ter gradbeni material, 
r ga niso imeli doma, vse drugo pa 

pravili sami. Nad pol milijona so 
pene samo vožnje, ki so jih opravili 

ružniki, čeprav je imela njihova 
ovalna zadruga skozi vse leto en 

r močnih konjev tudi na Pohorju 
rt mravilu lesa. Les so morali navo­
di iz 20 km oddaljenega kraja in še 
; opeki jim ni šlo tako gladko, ka­

rr so pričakovan Skoraj pod nosom

imajo ljutomersko opekarno. Toda 
nekdo je planiral, da dobijo opeko za 
svoj zadružni dom v Križevcih in 
tako so jo morali pač samo zaradi 
plana voziti iz 8 km oddaljenih Kri­
ževcev. Poleg tega pa je opekarna v 
Križevcih tudi blizu postaje, a ljuto­
merska opekarna ima prav s prevo­
zom opeke na železniško postajo vi­
soke stroške. Prevoz opeke za 1 vagon 
jo stane povprečno 800 din. Ce bi torej 
planirali za gradnjo zadružnega doma 
v Stročji vasi opeko v ljutomerski 
opekarni, bi imeli zadružniki in ope­
karna mnogo manj stroškov s pre­
vozom.

V  svojem prostornem novem domu 
bodo imeli zadružniki Stročje vasi 
dvorano za prireditve in zadružne zbo­
re, svojo trgovino, posojilnico, uprav­
no pisarno, skladišča za pridelke, dve 
stanovanji, čitalnico in knjižnico.

ij p ra v ijo  ljubljansk i pek i
V zvezi z našim člankom »Sem in 

•a po mariborskih trgovinah« z dne 
januarja letos nam pišejo iz Ma-

-bora:
V  prodajalnah mariborskih m.est- 

1  pekam je čas odpiranja in zapl- 
nja prodajaln določen v skladu s 
.]ohno veljavnimi predpisi. Predpol- 

te* to prodajalne odprte od pol 7. 
v - o 11., popoldne pa od 14. do 17. 

Cas od 17. do pol 18. ure je do­
za interno delo prodajalk. To 

r .no delo — dnevno lepljenje po 
tisoč odrezikov živilskih nakaz- 

— se dejansko raztegne navadno 
več ur, do poznega večera. Za to 

prodajalke niso plačane. Zato ne 
. smel prodajalkam nihče zameriti, 

se drže delovnega časa, ki je za 
(-strežbo strank predpisan. Ce bi ho- 
...i upoštevati želje vseh strank, te­

daj bi morale biti pekarne odprte 
kasno v  noč. Vsakdo, ki je v  službi, 
izkoristi po opravljenem delu prosti 
čas rad, kakor ve in zna. To velja še 
prav posebno za prodajalke kruha, ki 
tako žrtvujejo ure in ure svojega pro­
stega časa, samo da obračunajo pravo­
časno in v  redu krušne odrezke.«

Na ta dopis, s katerim se bo strinjal 
vsak delovni človek, pripominjamo 
samo, da obratujejo ljubljanske pe­
karne za stranke od 6. do 11. in od 15. 
do 18. ure. Po mnenju ljubljanskih 
pekov bi kazalo pomakniti dopoldan­
ski čas obratovanja za pol ure naprej, 
v  ostalem pa so v  Ljubljani s tem ča­
som kar zadovoljni. Pa naj še druga 
mesta pomagajo Mariboru s svojimi 
izkušnjami glede časa, ki je za proda­
jo kruha najbolj primeren.

Najboljši gostinski kolektiv 
v Jugoslaviji

Delovnemu kolektivu sindikalne po­
družnice hotela »Dubrovnik« v  Za­
grebu je bil te dni na slovesni kon­
ferenci izročena prehodna zastava za 
leto 1949. Hkrati je centralna uprava 
Zveze sindikatov gostinsko-turističnega 
gospodarstva Jugoslavije podelila ko­
lektivu hotela »Dubrovnik« naslov naj­
boljši kolektiv gostinstva v  FLRJ. Ob 
zaključku slavnostne konference je 
kolektiv hotela »Dubrovnik« v  poča­
stitev volitev v  Ljudsko skupščino po­
zval na tekmovanje kolektiva hotela 
»Majestic« v  Beogradu in hotela 
»Slon« v  Ljubljani.

Število živine v radgonskem 
okraju se je povečalo

Popis živine je bii v radgonskem 
okraju tehnično v  splošnem dobro iz­
veden. Slabo so delale le krajevne po­
pisne komisije v  Rožičkem vrhu, v 
Negovi ter na Sp. Ščavnici, kjer niso 
izvršile nobenih priprav. Zelo dobro 
pa so izvedle popis živine krajevne 
popisne komisije iz krajevnih ljudskih 
odborov Apače, Brengova, Mele, Trbe- 
govci In Stavešinci, ki so opravile 
svoje delo precej pred rekom.

Popis bi bil lahko bolje izvršen, če 
bi sodelovala tudi vsa okrajna komi­
sija. Od 10 članov komisije so bili 
aktivni samo štirje. Tudi sodelovanje 
množičnih organizacij je bilo slabo. 
Predstavnik komiteja mladine se sej 
sploh ni udeleževal.

Popis je pokazal, da je na terenu 
več živine, kakor so to izkazovali zad­
nji rezultati popisov iz leta 1949. 
Kontrolne ekipe, ki so kontrolirale 
točnost prijav posameznih gospodar­
stev, so v  150 primerih ugotovile pri 
srednjih in velikih kmetih 30 utaj, v  
glavnem pri perutnini. Med drugimi 
so utajili: Franc Kozar iz Brengove 
eno tele, 2 pujska in 27 kokoši; Jernej 
Anžel, Brengova, dva pujska in 6 ko­
koši itd. Kmetje so bili zaradi utaje 
kaznovani s 1000 do 5000 din denarne 
kazni, v  enem primeru pa celo z 10 

tisoč dinarji.

Bilance odkrivajo 
pomanjkljivosti

Posebna komisija z okraja pomaga 
te dni sestavljati obdelovalnim zadru­
gam v  slovenjgraškem okraju letne 
bilance. Do 15. t. m. bodo že po vseh 
desetih zadrugah v  okraju občni zbori. 
Na skupni konferenci predsednikov so 
zadruge že prejele navodila, kako naj 
se nanje dobro pripravijo.

Pri dosedanjem pregledu vsega po­
slovanja se je n. pr. v  Vuzenici ugo­
tovilo, da se ni vodila dovolj dobra 
evidenca o opravljenih delovnih dne­
vih. Zadružniku, iki je več mesecev 
krmil živino, niso priznali dovolj de­
lovnih dni. Kar vsi zadružniki so 
imeli povprečno enako število delav­
nikov, ker še niso imeli normiranega 
dela. Zadruga bi imela, kakor je po­
kazala bilanca, nedvomno več dohod­
kov, če bi bolje zastavila »plug v 
ledino«. Konji niso dovolj izkoriščeni, 
pa tudi nekateri drugi dohodki (od­
kupnina za oddano živino) so se za­
vlekli preko poslovnega leta; nekaj za 
delo sposobnih zadružnikov je opravilo 
malo delo na zadružnem posestvu.

V  obdelovalni zadrugi v  Marenbergu 
imajo glede na gospodarsko stanje 
veliko preveč delovnih dni — kar za 
30 flo 40*/». Za osnovo so namreč vzeli 
8-umi delavnik, kar znatno poceni 
vrednost delovnih dni. Tudi tukaj ni 
bilo gospodarstvo dovolj podjetno, 
zato jim pride delovni dan pod 100 
dinarjev.

Obdelovalna zadruga v  Vuhredu je 
januarja napovedala tekmovanje ob­
delovalni zadrugi v  Holmcu. Med dru­
gim tudi v  tem, kje bo boljša organi­
zacija dela.

Za pijačo hoče, 
za plačilo pa ne

Na krpici zemlje sem pridelal ne­
kaj koruze. Nekajkrat sem šel v  mlin 
Črnci (okraj Radgona) in prosil mli­
narja, naj zmelje tisto malenkost, ali 
zamenja za moko, pa me je vselej na­
hrulil, češ da ni to mogoče. Cisto slu­
čajno sem zvedel, zakaj ni mogoče. 
Nekega dne sta stresla dva fanta, ki 
sta vozila po cesti 7 vreč, tik moje hi­
šice, vrečo koruze. Na njuno prošnjo 
sem jima dal lopato in metlo, da sta 
pograbila raztreseno zrnje. Ker me je 
trla radovednost, ka mpeljeta vreče, 
sem šel za njima. Ustavila sta pred 
mlinom. Ker sta imela s seboj alko­
holno pijačo, ki je jaz ne premorem, 
so v  mlinu takoj priskočili, odnesli 
vreče (koruze, pšenice In rži) ter jima 
rekli naj malo počakata zaradi me­
njave, da odpravijo druge. — Kaj sem 
hotel? Vrnil sem se domov, pri sebi 
pa sem si mislil: ali ne bi bila dolž­
nost ljudske inšpekcije in tudi oblasti, 
da stopi na prste takšnim mlinarjem, 
ki poznajo špekulantske kmete, ne 
zmenijo se pa za delavca, ker ne more 
ugoditi njihovim željam? S. J,

Halo, ljudska inšpekcija 
tam? — Tu Tomišelj

Pred kratkim je dobila kmetijska 
zadruga v  Tomišlju nekaj blaga, ki naj 
bi ga razdelila med kmete po vezanih 
cenah. V  prvi vrsti bi morali dobiti 
to blago tisti, ki oddajajo vse svoje 
pridelke državi. Blago so pripeljali 
zvečer. Bilo ga je kar precej. Toda do 
drugga jutra ga je ostalo le še nekaj 
malega. Naj verjamemo, da je noč 
vzela večino tega blaga? In to ni bilo 
prvič! J. M.

D an  ju gos lova n sk ih  železničarjev -
spomin na Zaloško cesto

Spominska plošča 
na Zaloški cesti 

Y Ljubljani, 
odkrita L 1946.

lEETOE VESTI
KOLEDAR
D. 7. februarja: Juii.ni.na.

■••-da, 8. februarja: Janez. Črtomir.

SPOMINSKI DNEVI
II. 1478. — Rojen v Londonu angleški
unanist Thomas Moore.
. 1373. — Uporniška vojska sloven­
il in hrvatskih kmetov, ki jih je 

odil Ilija Gregorič, je bila pri Roz- 
!i na štajerskem zajeta in razbita. 

II. 1SC0. — Rojen v Idriji tiskar jn 
-I -2uik Jožef ßlasnik, ustanovitelj se­

je Univerzitetne tiskarne. Umri 23. 
rila 1872 v Ljubljani, 

il. 1809. — Rojen v Goričah v Ziljski 
::ni na Koroškem narodni buditelj 
itija Majar-Ziljski. Slovencem je na- 

L-isal prvo rusko slovnico.
II. 1812. — Rojen v  Landportn angle- 

Dn realistični pisatelj Charles Dickens, 
led drugim je napisal tudi dela Oli- 
r Twist. Nikolaj Nickleby, Cvrček 
pečno i. dr., ki jih imamo prevedene 

tudi v slovenščino.
DEŽURNA LEKARNA

ntraina lekarna. Tromo«tje. Trg Fran­
ceta Prešerna 5.

Na derm atološki v e s e n d o ** ! k lin ik i T
ubijani 8. in 9. f«hr. ne bo ambulant- 

pregledov niti sprejemov bolnikov, 
i/ian v najnujnejših primerih. Od 10- 
>■ r. dalje obiski bolnikov niso več 
.voljeni. Informacije dajejo oddelkov! 

’ iravuiki v sredah in sobotah od 11 do 
: v sprejemni pisarni dermatološke kli­

nike. lsl-n

KONCERTI
KONCERT basist« Fran« Schiffer ja -
v. vi gina bo v petek 10. februarja ob 
. v veliki filharmonični dvorani. Od­
rtega pevca in interpreta spremlja na 

it .virin pianist Janko Ravnik. Vstop­
ite Knjigarna muzikali!. Kongresni trg. 
V žIREH bo v sredo zvečer koncert 
: naslovom »Preš-rnova beseda«. Izva­

lijo pevci iz Ljubljano. 373-n

GLEDALIŠČE
DRAMA

rek. 7., ob 30*. Ostrovski: Brez dote 
zven. Gostovanje mariborske drame-

8., ob 20: Cankar: Hlapci. Zaklju­
čna predstava za sindikate.

OPERA
rek, 7., ob 20: Verdi: Trubadur. Go­
to vanje Josipa Gostiča. H. repriza.
i zven. „
.•■•la. 8., ob 20: Čajkovski: Evgenij
Onjegin. Gostovanje Valerije Heyba- 
ove. Zaključna predstava za slndi-
< T-te.
^aozarjamo, da je začetek predstave 
Tnbadurc rocoJ ob 2# in ne ol» IS kot 

bilo orvotno objavljeno. Uprizoritev 
i l i ,  repriza in opozarjamo na to zlasti

občinstvo. k| je vezano na II. reprize v
gledališču.
PREŠERNOVO GLEDALIŠČE KRANJ
Sreda, 8. febr. ob 20: lika VaStetova: 

>Visoka pesem«. Slavnostna predstava 
ob 101. obletnici smrti dT. Franceta 
Prešerna in proglasitev poklicnega gle­
dališča v Kranju.

SINDIKALNO GLEDALIŠČE JESENICE
Sreda. 8. febr. ob 19.30: Proslava v  po­

častitev spomina dr. Franceta Pre­
šerna. 366-n

PEES&RBA
REKLAMACIJE ŽIVILSKIH 

NAKAZNIC
MLO Poverjeništvo za trgovino in pre­

skrbo opozarja vse ulične pooblaščence 
in upravičence nedelavskjb živilskih na­
kaznic, da se bodo sprejemale reklama­
cije nedelavskih živilskih nakaznic samo 
do 15. v mesecu. Izvzeti so novorojeni 
in novourisel.ieni.

Hkrati opozarjamo podjetja, ustanove 
itd., da se bodo sprejemali« reklamacije 
za prejem delavskih živilskih nakaznic 
za meseo februar 1959 samo na podlagi 
dodatnih plarov. Podjetja in ustanov« 
naj takoj zaprosijo Za dodatne plane za 
prejem živilskih nakaznic, ker se nakaz­
nice izdajajo samo do 28. febr. 1950 in 
Je podjetje odgovorno, če kateri usluž­
benec ne prejme živ. nakaznice.

Opozarjamo vse upravičence živilskih 
nakaznic, ulične pooblaščence, podjetja, 
ustanove itd., da pripada bolnikom, ki so 
v bolnišnici, živil, nakaznica samo za te­
koči mesec zdravljenja. Primer: Kdor 
pride v bolnišnico meseoa februarja, lah­
ko obdrži nakaznico samo za meseo fe­
bruar. Po preteku tek. mesec.a mora uli­
čni pooblaščenec, podjetje, ustanova vrniti 
nakaznico v NaTodno banko ter jo re­
klamira šel« bo prihodu iz bolnišnice. 
Opozarjamo svojce bolnikov, da ne spre­
jemajo živilskih nakaznic, ker do teh 
niso upravičeni.

DELITEV KORUZNIH IZDELKOV 
ZA MESEC JANUAR 1950.

Obveščamo potrošnike in razdeljevalce 
živil mesta Ljubljane, da se delijo ko­
ruzni izdelki za mesec Januar 1950 samo 
Se do vključno sobote 11. febrnarja.

Potrošniki nai si koruzne izdelke za­
nesljivo nabavijo do navedenega dne, 
ker se po tem roku izdelki za meseo ja­
nuar ne bodo več delili.

Nadalje obveščamo potrošnike, da «o 
koruzni izdelki vlažni. Zaradi tega naj 
Jih hranijo na suhem prostoru in naj 
lih večkrat pretresejo, da se jim ne po­
kvarilo.

Razdeljevalci živil, ki bodo že pred 
soboto 11. t. m. zadostili potrebam po 
koruznih izdelkih za mesec januar, 
naj takoj začno z delitvijo za mesec fe­
bruar.

Obveščamo razdeljevalce živil, da so 
odrezki živilskih nakaznic za meseo fe­
bruar uničeni s črko »U« neveljavni.

živil preostale količine marmelade pro­
dajo v  prosti prodaji.

Opozarjamo pa, da veUa to samo za 
marmelado in ne za džem, ki se deli 
na živilske nakaznice 6e nadalje.

ZAKLJUČEK DELITVE MILA IN 
PRALNEGA PRASKA ZA MESEC 

DECEMEER 1949.
Obveščamo potrošnike in razdeljevalce 

živil, da se deli pralno, toaletno in milo 
za britje ter pralni prašek na živilske 
nakaznice za mesec december 1949 samo 
še do vključno 11. febr.

Potrošniki naj se drže določenega ro­
ka. ker se pozneje milo za december ne 
bo več delilo.

Razdeljevalci živil naj predlože_ od­
rezke z obračunom za marmelado in ko­
ruzne izdelke za mesec januar ter milo 
in pralni prašek za mesec december na 
pristojnih mestih v ponedeljek, dne 13. 
t. m.

R A M O
SPORED ZA SREDO

Poročila ob 6.15. 7.00, 12.30, 15.00, 19.00, 
22.90 in 23.30; jutranja telovadba ob 6.30.

6.09—7.00 Veder jutranji spored; 7.10 
Igra Zabavni orkester Radia Maribor 
(Prenos iz Maribora); 7.40—8.00 Odlomki 
iz znanih baletov; 12.00 Opoldanski kon­
cert — A. Roussel: 3. simfonija v g-moiu, 
C. Debussy: Sarahanda; 12.40 Odlomki jz 
operet; 13.00 Oddaja za Ljudske odbore: 
O izvajanju gotovinskega plana; 13.20 
Igra Orkester mariborske radijske po­
staje (Prenos iz Maribora); 14-00 Igra 
Veseli kvintet; 14.30 Kulturni pregled; 
14.40 Igra pihalna godba mariborske ra­
dijske postaje (Prenos iz Maribora); 
15.10—15.30 H. Purcell: Sonata za violino 
in klavir v h-molu, L. Boccherini: So­
nata za čelo in klavir v C-duru; 18.00 
Oddaja za pionirje: Ko bom velik, bom 
zlagal pesmi: 18-20 Ljudska univerza: Pro­
izvodnja absolutne presežne vrednosti 
(ciklus); 18.40 Iz baletov Sergeja Prokof­
jeva: 19.15 Glasbena medigra; 19.20 Igra 
tamburaški orkester KUD »Fran Lev­
stik« . Vič; 19.50 Jezikovni pogovori; 
20.00 Pesmi sodobnih italijanskih avtor­
jev poje sopranistka Zlata Gjungjenac - 
Roš. pri klavirju Pavel Šivic: 20.20 Li­
terarna oddaja: Tja smo naši; pot... 
(poskus reportaže o življenju in delu dr. 
Franceta Prešerna); 21.00 Poje komorni 
zbor iz Trsta; 21.30 Igra Zabavni orke­
ster Radia Ljubljana, noje Fulvia Bisi- 
ani (Prenos v Zagreb):

K I H O

Razpisane količine džema in marmela­
de so na razpolago pri vseh prodajalnah 
z. rackmiranimi živili. Zaradi tega pozi­
vamo potrošnike mesta. L+ublJane, da »i 
mamvblado nabavilo do srede 8. t. m.

04 6e*rtk« S, tete. « « j  razdeljevalci

LJUBLJANA UNION: Zapirtot MOSKVA: 
amer. film: »Kako zelena je bila moja 

i dolina«. Pionir 8. Predstave ob 16, 18.30 
j in 21. uri. SLOGA: premiera ameri­

škega filma: »Topot potuje«. Naše drvo. 
hrvaški pregled 16(49. Predstave ob 16., 
18.20 in 22. uri. TRIGLAV: italijanski 
film: »Tatovi koles«, tednik. Predstavi 
ob 17.80 in 19.30. SISKA: sovjet, film: 
Morski jastreb«, tednik. Predstava ob 
18. LITOSTROJ: avstrijski film: »Beli 
sen«, tednik.

MARIBOR PARTIZAN: bovJ. fHia: »Za 
vrečo tistih, ki so na morju«, tedetk. 
UDARNIK: jugoslovanski film: »Barb* 
Zvane«, tednik.

CELJE METROPOL: angleški film: »Oli­
ver Twist«, tednik. DOM: francoski
film »Domovina«, tednik.

KAMNIK: sovjet, film »Kako se je ka­
lilo jeklo«, tednik.

JESENICE MESTNI: češki film »Gosli 
in 6anje«, tednik, predstavi ob 18. in 
20. uri.

KRAN.T STORŽIČ: sovjet, film »Aleksan­
der Pa-rhoroeuko«, tednik.

PTUJ: ameriški barvni risani film »Gu- 
liverjevo potovanje«, tednik.

OBVESTILA
VSEM ZVEZNIM. REPUBLIŠKIM 
PODJETJEM IN USTANOVAM

Poverjeništvo za delo MLO. Ljubljana 
poziva vse direktorje, upravnike in od­
govorne voditelje zveznih, republiških 
podjetij in ustanov na področju mesta 
Ljubljane, da se udeležijo sestanka, ki 
bo 8. febr. ob 11. v prostorih Sindikal­
nega doma kulturo, postaja Ljubljana, 
Masarykova cesta Štev. 3.

Na sestanku se ho obravnavalo o važ­
nosti sklepanja delovnih pogodb v smi­
slu uredihe Ur. list FLRJ štev. 4/50, da 
bodo vse delov, pogodbe sklenjene po v 
Uredbi določenem roku je dolžnost, vseh 
odgovornih voditeljev zveznih, republi­
ških podjetij in ustanov, v katerih so 
zaposleni delavci, da se sestanka sigur­
no udeleže. Na tem sestanku ge bodo 
razdelili tudi obrazci za dnevno poro­
čanje o poteku sklepanja delovnih po­
godb.

RLO I. poverjeništvo za delo poziva na 
enak sestanek v istih prostorih vse zgo­
raj imenovane ob 8. zjutraj.

RLO IV. ima sestanek 8. febr. v biv­
šem Prosvetnem domu v Trnovem, Ka­
ru nova ul. 14.

Opozorilo delodajalcem. Ministrstvo za 
delo LRS obvešča delodajalce, da bodo 
obrazci delovne pogodbe tekom tepra ted­
na v prodaji pri vseh poslovalnicah Dr­
žavne založbe Slovenije, ki se nahajajo 
na sedežih vseh okrajev, odnosno v 
knjisra.rnah »Mladinske knJigre«. Obrazec 
delovne pogodbe je enoten ter prilagod­
ljiv za vse vrste dela. 837-n

MALI OGLASI
ZGUBIL, ee Je rjav pes na Ime Tar* 

zan. Javiti na naslov: Maček. Bo­
horičeva 9. 719-14

NAJDENA denarnica v  otroški resta­
vraciji Ribnik se dobi istotam.

742-14
DVOSOBNO stanovanje s kabinetom, 

kopalnico in pritiklinami v Marlbo. 
ru zamenjamo za enako ali slično 
v  Ljubljani Ponudbe na upravo 
pod SLOVDOZ. 729-10

NA TRAMVAJU od kolodvora do po­
šte je bila izgubljena večja vsota  
denarja. Vrniti na naslov v  ogl. 
odd. 744-14

KOMFORTNO enosobno stanovanje v 
Celju zamenjam z enakim v  Ljub. 
ljani ali Novem mestu Ponudbe pod 
Priložnost na ogl. odd. 746-10

DVOSOBNO stanovanje v  Vljmarjih 
zamenjam ga enako alt enosobno 
kjerkoli v  Ljubljani. Ponudbe na 
Zidar. Vlžmarje 107, fit. Vid (pod

764-10

Z odločbo zvezne vlade je bil 
15. april razglašen za dan železničar­
jev FLRJ Jugoslavije. Železničarji Ju­
goslavije bodo odslej vsako leto slavili 
ta dan kot spomin na borbo, ki so jo 
vodili pred vojno za svoje življenjske 
in za delavske pravice, in kot spomin 
na krvave dogodite v  Ljubljani na 
Zaloški cesti, ko je Koroščeva žan­
darmerija streljala na stavku joče že­
lezničarje in demonstrante ter ubila 
14 delavcev.

Dne 15. aprila 1920 se je začela v  
vsej Jugoslaviji železničarska stavka, 
kateri so se pozneje priključili rudar­
ji in kovinarji. 24. aprila pa so orož­
niki v  Ljubljani za Zaloški cesti stre­
ljali na delavstvo, ki je hotelo z mir­
nim obhodom po mestu manifestirati 
za svoje pravice, in tudi v  drugih me­
stih Jugoslavije je büa splošna stavka 
krvavo zadušena.

Letos bodo v obdelovalnih 
zadrugah šestkrat povečali 
rejo ovac

Naše obdelovalne zadruge bodo teto« 
v precejšnji meri povečale ovčerejo. 
2e v  letu 1949, ko je bilo ustanovljenih 
največ novih zadrug, se je število 
ovac v  zadružnem sektorju povečalo 
za 1647. Letos bo to število neprimer­
no večje. Konec marca se bo začel v 
Sloveniji odkup ovc za zadružni sek­
tor. Vsaka zadruga, ki se bo bavila 
z ovčerejo, bo prejela za začetek vsaj 
okrog 30 ovac. V  začetku se bodo za­
druge v  ovčereji oprle predvsem na 
jezersko-solčavsko pasmo, ki je pri nas 
najkvalitetnejša. Kasneje bodo začeli 
s križanjem z nekaterimi drugimi pa­
smami, tako da bomo v posameznih 
predelih vzredili naravnim pogojem 
najustreznejšo ovco.

Za moža, ki se je ponesrečil, 
je dobila žena 50.000 din

Vsak potnik na železnici, ki ima 
veljavno vozno karto, je s tem že za­
varovan pri Državnem zavarovalnem 
zavodu. Ce se zdi kateremu potniku to 
neverjetno, tedaj je treba videti v 
takem mišljenju samo vpliv dela sta­
rih zavarovalnic, ki so zavarovance 
opeharili, kjer je le bilo mogoče.

Dne 22. Januarja se je Janez Saksi­
da peljal z ženo na progi Rogatec— 
Celje. Njegova žena je na Grobelnem 
opazila, da je mož izginil. Iskali so 
vsepovsod, toda našli ga niso. Medtem 
je prispelo v  Grobelno telefonično ob­
vestilo, da je na progi pri Šmarju 
nekdo padel iz vlaka. Zdrknil je iz 
vlaka naravnost pod kolesa, pri čemer 
mu je odsekalo obe nogi. Ponesreče­
nec je žal izkrvavel, preden je prišla 
zdravniška pomoč. Državni zavarovalni 
zavod je takoj raziskal nesrečo.. Moža 
sicer ne bodo mogli ženi vrniti, pač 
pa bo dobila 50.000 dinarjev zavaro­
valnine.

Dve raznašal ki ali raznaša lea
za dostavo dnevnika tri ure popol­
dne (razen ob nedeljah) po Ižanski 
cesti, Galjevici in okolici — sprej­
memo takoj.

U p r a v a  »Slovenskega poročevalca«.

Kakšna je menza 
za tuberkulozne bolne 
študente v Ljubljani

V  Domu Lole Ribarja je bfla la n i 
ustanovljena menza z-a tuberkulozne 
Študente. Mnogi so se vrnili z raznih 
zdravilih, da maxüaljnjej*o s študijem, 
ker bi bilo Ktfaje v menzi dobro pre­
skrbljeno. Toda kmalu so spoznali, da 
hrana še da.le5 ne ustreza bolnim Štu­
dentom, saj znaša twvpreäna vrednost 
celodnevnega obroka hrane okrog 1.500 
kalorij na osebo — koruzni kruh! Kaj 
taka prehrana pomeni za tuberkulozne­
ga, dokazuje dejstvo, da so v  dveh me­
secih nekateri abonenti izgubili na teži 
po 5 kg in celo 11 kg.

Kdo je tega krivi Vsi vemo, da ima 
pristojna oblast namen obolelim študen­
tom učinkovito pomagati, saj je zato 
tudi ustanovila takšno menzo; vendar pa, 
kdo Je kriv. da ta ne ustreza svojemu 
namenu in ima naša oblast samo ne­
potrebne izdatke s ponavljajočim se 
zdravljenjem študentov?
Abonenti menze v Domu Lole Ribarja 

v Ljubljani.

V o liv c i!
D o  9. fe b ru a r ja  se
p re p r ič a jte , če  ste  
vp isan i v  v o tiv n i 
im e n ik !

« f l fo f lu  OU ■

mBMB v prihodn jih  
dneh

Milo vreme bo trajalo približno do
10. februarja, 8. ali 9. t. m. lahne ozi­
roma zmerne padavine, okoli 11. sneg 
in padec temperature, od 12. do 13. 
dalje jasno in nadaljnja ohladitev.

Sibirski zračni tak se je premaknil 
daieč na jug in je zajel v svoje območje 
Armenijo, Turčijo. Palestino in Egipt. 
Atlantski zračni tok pa je usmerjen pre­
ko Evrope v Sibirijo. Na podlag! medse­
bojne «izikalne odvisnosti cirkziseljsiih 
3istemov severne poicbie in družili raz­
logov se pričakuje nova ohladitev v Ev­
ropi. ki bo dosegla naše ozemlje oholi
11. febrnarja.

Ljubljana, 7. februarja.
Dr. Vital Manoliin.

ZATEKEL so Je pes bernardinec, sliši 
na ime Seto. Vrniti proti nagradi 
na naslov v  ogl. odd. 730.1*

KAVO surovo in praženo kupu]e ka­
varna »Volga« ( Petriček), Ljublja­
na, Cankarjeva 6. 743.6

OJNICNO GRED za svoj tovorni avto 
Dodge 3 t  D 60 HP, tov. št. TMOL 
130868 c. leto izdelave 1945. nujno želi 
Tovarna dušika Rušo pri Mariborn. 

ZAPESTNA URA znamke Fulton Je 
bila izgubljena. Oddati proti nagra. 
di na naslov: ing. Sitar. Kolodvor­
ska 11-1 766-14

IZGUBLJENO VREČKO z raznimi do. 
kumenti in 500 din vrniti proti na­
gradi na ime Slavka Cerar v  oglas­
nem oddelku 767-14

DNE 2 februarja sam v  Centralni le. 
kami v Ljubljani pozabila paket z 
volnenimi oblekami, Vrniti proti vi­
soki nagradi v  Centralno lekarno v 
Ljubljani ali v  Št. Peter na Krasu 
na ime: Orlando Marija. 736-14

ZLATE BARVE, patent amerikansko 
pero izgubljeno. Vrniti proti nagradi 
na: Virant Jože. Sv. Petra nasip 
štev. 71, Ljubljana. 7681-14

TOVARIŠICA v smučarski opremi, 
kj je 5. febr. ob 15.30 nagla pri ma­
gistratu denarnico z 1000 din, se na­
proša. da isto vrne v  ogl. odd. ker 
sem revna žena s tremi otroki. 

ELEKTROMOTOR 8 kw z 1400 obrati 
zamenjamo za elektromotor 7—8 kw 
z 900 obrati. Naslov v  oglasnem od­
delku. 764-7

ZATEKEL se je  pes — rjav, bel. dol­
godlak. Dobi se: Flori Janška ulica 
štev. 5-II. Vehovc Marija. 762-14 

IZGUBLJEN zlat prstan, graviran 9.
VI. 1946 vrnit« proti nagradi na 
naslov v  oglasnem oddelku. 758-14 

NAŠEL SEM zapestno uro. Dobi se: 
Prešernov trg 4. 745.14

OSEBA, ki je v  nedeljo 5. febr ob 
pol 24 odpeljala kolo iz hiše Vodo­
vodna 44, naj ga pripelje nazaj v  
izogib kazenskemu postopanju

781-14
PODPISANA Zrimšek Fani sem izgu­

bila za 4000 ljudsko posojilo. Naj­
ditelja prosim, naj vrne proti nagra­
di. Praprotnikov« S. Prule. 785-14 

NAPROŠA se stranka.. W Je bila od 
10 do 11 pn frizerju na Napoleono­
vem trgu, da vrne Ustnico z doku­
menti. M * « »  Jp po pomot! vtak­
nil* v  njen žep —  p il frizteju, de­
nar p* obdrži. -14

(J MRLI
Zveza borcev. OF in AF2 terena 

Rudnik sporočajo. da je umri» članica 
tov. ANA MARTINEC. Ker je narod­
noosvobodilni borbi žrtvovala svoje 
sinove in svoje zdravje. Jo bomo ohra­
nili v  častnem spominu. 527-1

V globoki žalosti naznanjamo, da 
nas Je danes za vedno zapustila naša 
zlata mamica MARIJA JAGODIC roj. 
BODLAJ, posestnica v  Sv. Lenartu. Po­
greb bo v  sredo ob 10. — žalujoči 
ostal!. 641-1

Umrla je naša dobra FRANJA VI­
DRIH, pletiljska obrtnica Pogreb bo 
v  sredo 8 febr. ob 14.30 iz hiše ža­
losti čamoova 5 na farno pokopališče 
na Vič. žaitrtoč! ostali. 537-T

Obrtna nabavno prodajna zadrura 
pletilcev v Ljubljani naznanja, da: je 
umrla nlena članica nadzornega odbo­
ra FHANJA VIDRIH. Na zadnji poti 
Jo spremimo 8. febr ob 14.30 is hiše 
žalosti. Cam.nova ulica št. 5 na poko­
pališče na Viču. Ohranimo ji časten 
spomin — Odbor. 540-1

Po dolgem trpljenja je umrla MARI­
JA FIRM rojena HUSSU. Pogreb bo v  
sredo ob 16 z Zal. iz kapelice sv. Jo­
že f« na pokopališče. — žalujoči: hči, 
oče. brat in ostalo sorodstvo. 545-1 * 7

VREMENSKO POROČILO 
hidrometeorološke službe

Stanje 7. febr. ob ž. Azorski anticiklon 
hitro napreduje proti srednji Evropi in 
je ustvaril Win preko Padske nižine, ki 
bo popolnoma ločil genovsko sekundarno 
depresijo od primarnega področja nizke­
ga zračnega pritiska s središčem nad sre­
dino Norveške. Sibirski anticiklon pa 
vedno bolj slabi in ee nnika proti jugo- 
vzhodn.

V Slovenili vlada oblačno v-eme z 
meglo v dolinah in kotlinah. Najnižja 
temperatura je bila v Celju namTeč —8 
stopinj.

Snežne razmere v Slovenili 7. febr.. ob
7. zjutraj: Ljubljana —1. 7 cm —  
nega snega: Jezersko —2. 27 e— . j«, 
nega snega: Sloven:—-d«» 7. 11 cm
zmrznjenega snega: —3. 50 cm
zmrn jenes* »noga: O- 'j • -  ' 23 cm zmrz­
njenega snerrs: Uvrška Sobota —1, 21 cm 
rmmnjen-v- sn-va; Noro m-eto plus 1, 
25 cm snega; Pokljuka —L II* «n  snega.



f rance 
Kidrič Prešeren in Kastelic izza leseni 1838o

PRVENSTVO TELOVADNE ZVEZE SLOVENIJE V SMUČANJU

Po Korytkovl in Smoletovi smrti je 
ostal Preiernu iz literarne družbe 
sama že Miha Kastelic, tisti bibiiotešici 
kustos in pesnikov sodelavec v  Croba­
thov! pisarni, čigar značaj so trije 
dobri poznavalci oceni!! povsem nega­
tivno.

(Odlomek iz rokopisa za knjigo: Prešeren 1838—49)

Dr. France Prešeren 
(po Goldsteinovi oljni podobi, slikani 

po pesnikovi! smrti po spominu)

Smole ga je v  pismu Vrazu z dne
20. in 26. oktobra 1246 označil s 
kratko, a drastično nemško besedo:
»S ch .......... !, Kastelic«. Pesnikova
sestra Lenka se je dotaknila prav Ka­
stelčevega razmerja do Prešerna ter 
sporočila svoje in pač tudi mnenje 
sestre Katre, da se je Kastelic le sam 
iciei za pesnikovega prijatelja, med­
tem ko ga brat »ni veliko obrajtala. 
Ana Jeioväkova, mati Prešernovih 
otrok, pa je govorila hčerki Ernestini 
o njem kot »zviti kači« ter »zvitem 
in zfc-rnem človeku«, tako da si ni 
težko predstavljati, v  kakšno smer je 
Ana obračala besedo, kadar je govo­
rila z ljubimcem o Kastelcu.

Da vidimo, kaj se da o razmerju 
med Prešernom in Kastelcem za do­
bo izza jeseni 1838 ugotoviti iz doku­
mentov in citati med vrsticami!

* * *
Občutje, ki je narekovalo Prešernu

slavilni sonet »Miha Kastelcu«, je bi­
le sicer že davno izpuhtelo, vendar 
'oi se bila napetost med Vrfcljanom 
in Dolencem, Id je nastopila zaradi 
Čopove smrti ter se jačiia zaradi Ka­
stelčevo zalezovanje Ane, dala omi­
liti. Prešeren ss je pač polagoma otre­
sal misli na Kastelčevo krivdo, da je 
Ccp utonili, njegovo ljubosumno po­
gledovanje na Kastelca zaradi Ane 
pa je izgubilo vsako osnovo, ko se je 
prepričal kako je dekle vse njegovo.

Toda slabe strani Kastelčevega zna­
čaja so se tako bohotno razvijale, da 
je bil sedaj še veliko manj kot prej 
osebnost, ki bi bila megla preganjati 
iz Prešernovega srca strašni občutek 
osamelosti, ki mu ga je jačiia vsaka 
misel na katerega izmed treh njego­
vih grobov pri Sv. Krištofu.

Verjetno je Prešerna nekoliko pri­
zadelo tudi dejstvo, da je Korytkova 
zbirka, ki mu je vzela toliko ur dela 
in razmišljanja, izhajala 1839—44 brez 
vsakršnega Prešernovega sodelovanja 
samo v Kastelčevi in Kosmačevi re­
dakciji. Prešeren je mogel misliti, da 
je Kastelic sam utiral pot do take re­
šitve. in to zaradi honorarja.

Freieren, ki že sredi julija 183? ni 
verjel, đa Kastelic še kdaj pripravi 
ce i zvezek »Kranjske čbe’ ices za tisk, 
tudi sedaj ni verjel vedno se ponav­
ljajočim Kastelčevim obljubam. Pre­
ši mrvo sodbo je izrazi! pač tudi Ko- 
rytko, ki je dne 10. oktobra 183S pi­
sal uredniku Glaserju v  Prago, da je 
v  Ljubljani zaradi tega sestalo vse 
kakor česiej, ker so čcelice (Cbelice) 
nosile Kastelcu premalo«. V  začetku 
decembra 15-lu je Kcrvtko zopet ob­
ljubljal, da namerava »v  bližnji bo­
dočnosti« izdati peto knjigo almanaha 
ter je pač v  ta namen že tudi priprav­
lja! in prepisoval gradivo, in sicer 
v češke-iiiiSkem črkopisu. Vendar 
Prešeren tudi sedaj obljubam ni za­
upal ter je decembra 1840. morda 
prav zaradi te svoje nevere cinično 
odklanjal Kastelčeve prošnje za pri­
spevke: »Ne utegnem! Kdaj pa naj 
delam?« Zdi se, da je Prešeren, ki je 
končno vendarle izročil Kastelcu več

stvari za almanah, stanje pravilno 
presojal, ker so bili Stebzich in drugi 
nasprotniki slovenske erotične poezije 
izza »Krsta« nekako potolaženi.

Prešerna je motila nedvomno tudi 
Kastelčeva preočita škrtavost, ki je 
bila Vrbljanu tako tuja, da je mogel 
Kastelca zaradi nje tudi prezirati, ob­
enem si pa vendar tudi očitati, da 
gre njemu samemu denar prelahko iz­
pod rok.

Okoli 1840 se je bližal »stari, za­
skrbljeni Kastelic«, kakor se naziva 
v  Prešernovem pismu Vrazu z dne 
29. julija 1843, s pomočjo čebeloreje, 
prodaje »Cbeiicea in drugih poslov 
vrhuncu svojih gospodarskih želja: za­
čel si je graditi lastno hišico v  Po­
ljanskem predmestju na zemljišču 
brata Jožefa, mlinarja v  Gor. vasi pri 
Stični, Prešeren je pač vedel, iz ka­
lah nečednih špekulativnih namenov 
Kastelic noče biti sam vpisan kot hiš­
ni posestnik, obenem pa ga je meglo 
bosti tudi primerjanje: Kastelic si
spleta udobno gnezdece, ki ga oprem­
lja z novim pohištvom, on se pa mo­
ra s staromodnim farovškim pohi 
štvom, Id ga je podedovala sestra Ka­
tra po starem stricu Jožefu, seliti iz 
ene tuje hiše v  drugo.

Prešeren je tembolj nerad sprem­
ljal rast Kastelčeve nove hiše, ker ga 
je neljubo opominjala na stari dolg 
pri Kastelcu. Pismo Čopovega brata 
Janezu Jerneju Zupancu iz Ljubljane 
na Dunaj z dne 20. decembra 1840 nam 
zelo nazorno osvetljuje to zvezo: »Ka­
stelca povsem izčrpuje njegova stav­
ba. Mnogo sitnosti ima z njo, ker mu 
nagaja tudi magistrat. Ne samo, da ni­
ma denarja, da bi ga meni posodil, 
ampak tiči sam v trajnih stiskah, kot 
mi je rekel in kar mu tudi verjamem. 
Precej denarja ima dobiti, med dru­
gimi tudi od Prešerna, toda nikdo mu 
noče plačati. Ko je terjal Prešerna, 
se mu je ta, ket mi je (Kastelic) pra­
vil, smejal ter mu zabrusil: »Vidiš, 
sedaj boš vendar spoznal, kako je ne­
prijetno, če je človek v denarnih 
stiskah.« Podoba je, da je bil »odkrito­
srčni prijatelj Kastelic« tudi Prešer­
nu zelo neprijeten upnik.

Najbrž ima Lenka prav, ko meni, 
da se Prešeren tudi s Kastelicem ni 
hotel kregati, dasi je bilo s tem »težko 
izhajati«, ker je bil »svoje vrste člo­
vek, ki se je vtikal v  vse, kar mu ni 
bilo mar, in videl na drugih vse, kar 
na sebi ni videti hotel a. Neko nadvla­
do nad pesnikom so mu dale prilike, 
a tudi nepraktični pesnik sam. Ko 
je Prešeren, proti koncu septembra 
aii v začetku oktobra 1845., ko sta bi­
la sprta z Ano, dobil večjo vsoto de­
narja, a se brez ozira na gmotne dolž­
nosti do Ane in otrok in do deia v  pi­
sarni vdal veseljačenju, je dr. Cro­
bath poslal Kastelca k njemu z naro­
čilom, naj mu pobere - denar, ter ga 
pozove, da pride zopet v urad. A  v 
času od oktobra 1843 do maja 1845, 
ko je bila Ana v Trstu, je pošiljal 
Prešeren njeni materi denar za otro­
ka zopet po Kastelcu. Tem laže si je 
dovoljeval Kastelic proti Prešernu tu­
di sedaj razne netaknosti: brezobzirni 
zdražhar ni nikoli pozabi! opozoriti 
Ane, ako se je Prešernovo oko neko­
liko predolgo mudilo na kaki drugi 
deklici, češ, to bo Prešeren vzel; le 
netaktnež je mogel zagrešiti to, kar

je zagrešil Kastelic, ki je na neki na­
čin dobil v roke Prešernovo še nena- 
tisnjeno »Neiztrohnjeno srce«, potem 
pa poslal pesniku v vezilo za god opo­
min, naj preveč ne pije, da ne bo 
prezgodaj umri.

Na žalost stikamo zaman za miglja­
jem, kako je gledal Prešeren v  tem 
času, ko je Ana tudi njemu rodila 
troje nezakonskih otrok, na Kastelče­
vo značilno spolno izrabljanje svojih 
mladih gospodinj. Naslednica Katari­
ne Godec, ki je bila 1849, ko mu je še 
gospodinjila, stara 28 let, je bila sicer 
Jožefa Pasar iz Žužemberka, ki jih je 
štela 1843 nad štirideset. Toda kmalu' 
sta jo zamenjali dve sestri Juvan lz 
Radeč, ki sta bili mnogo mlajši od 
nje: 1843 Neža, ki ji je bilo 25 let, 
1845 Uršula, ki jih je štela okoli 23. 
Obe sestri sta prišli z njim v  drugi 
stan ter mu rodili 1846 v presledku 
pol leta: Neža januarja v Radečah si­
na Janeza, Uršula 12. julija v ljub­
ljanski bolnišnici hčerko Amalijo, 
vpisano v matrikah, pač po želji ved­
no računajočega očeta, za Amalijo 
Longino, dete Marije Longino...

Kostelčev nasvet 1846., naj ne hodi 
v  Kranj, je poslušal Prešeren naj­
brž z ironičnim smehljajem, saj bibli­
otekar tega nasveta ni vedel podpreti 
z drugim; kaj naj nesrečni pesnik sto­
ri, da se osamosvoji ter si izboljša 
svoj gmotni položaj.

Vsaj ob ljudskem štetju 1840 Je sta­
noval Prešeren zopet v  Isti hiši kot 
Kastelic, toda Je s Katro kmalu odšel 
drugam in se ni več vrnil. Kastelic

Miha Kastelic (risba)

Prešernu tudi v zadnjih osmih letih 
bivanja v  Ljubljani ni mogel biti pri­
jatelj v  pravem, plemenitem pomenu 
besede ampak le drug pri gostilniških 
veseljačenjih, zlasti ob obiskih znan­
cev, kakor decembra 1840, ko je bi­
val v Ljubljani Janez Cop. Kastelic je 
ostal za Prešerna človek, katerega ni 
ljubil, ampak le z resignirano potrpež­
ljivostjo prenašal, ker se ga ni znai 
otresti.

Vse torej kaže, da Prešeren v Kra­
nju Kastelca ni posebno pogrešal; 
res so tudi Kastelčevi obiski pri njem 
v Kranju in njuna korespondenca iz­
pričani šele dobršen čas po preselitvi 
novega advokata. (Nadaljevanje jutri)

Dobri tispehz
V dneh 4. in 5. februarja so bile v 

Kranjski gori tekmovanja članov in 
članic za prvenstvo Telovadne zveze v 
smučanju. Tekem se je udeležilo nad 
sto zastopnikov posameznih oblasti. V 
soboto je bilo tekmovanje v  veleslalo­
mu. v nedeljo pa v  teku. Tekmovanje 
je hitro potekalo in je bilo dobro or­
ganizirano ter zasluži komisija za smu­
čanje pri TZS vso pohvalo.

Proga za veleslalom je bila za člane 
dolga 700 m. za članice pa 350 m in je 
vodila izpod Vitranca: proga za teke 
je bila speljana v dolžini 6 km za čla­
ne in 4 km za članice po dolini med 
Kranjsko goro in Podkorenom. Tekmo­
vali so samo člani in članice telovad­
nih društev, ki niso kategorizirani pri 
Smučarski zvezi Slovenije kot športni 
tekmovalci. Toda navzlic temu se je 
razvila pri vseh skupinah najostrejša 
borba Za prva mesta. Tudi kvaliteta 
tekmovalcev je bila izredno zadovolji­
va. saj so posamezniki pokazali veliko 
znanja in odlično tehniko zlasti pri ve­
leslalomu. Tudi članice, ki so se to­
krat odzvale v  zadovoljivem številu, 
so pokazale nadpovprečno znanje.

Med ekipami članov je zmagalo mo­
štvo ljubljanske oblasti pred moštvom 
mariborske in primorske oblasti. K  
tekmovanju ie bilo pozvano tudi za­
stopstvo MTO Ljubljana, "ki pa je štelo 
samo 2 tekmovalca, čeprav je v  dru-

I efemovuicev 
in teUmovalh

štvih veliko število dobrih tekmoval­
cev. ki bi lahko resno posegli v  borbo 
za najboljša mesta. Med zastopniki ma­
riborske oblasti ni bilo tekmovalcev iz 
Mežice. Crne in sploh iz celotnega slo­
venjgraškega okraja, kjer je znano, da 
so doma najboljši smučarji iz te obla­
sti.

V dneh 11. in 12. bo prav tako v  
Kranjski gori prvenstvo za mladinske 
oddelke. Tudi to tekmovanje bo izred­
no zanimivo, saj je znano, da po zna­
nju skoraj v  vseh telovadnih društvih 
prevladujejo mladinci. Prav je, da zla­
sti za mladinsko prvenstvo oblastni 
telovadni odbori in tudi MTO Ljublja­
na določijo tekmovalce z večjo skrbjo 
in odgovornostjo kakor pri članih.

Rezultati najboljših tekmovalcev in 
tekmovalk so naslednji:

Veleslalom, člani: 1. Košir (Kranjska 
gora) 1:26.2 minute. 2. Jarc (Bied) 
1:31,6, 3. Jakopič (Gorje) 1:32.9; čla­
nice: 1. Ahačič (Tržič) 1:36,6. 2. Fin­
žgar (Podnart) 1:40.8. 3. Jesenik (Ru­
še) 1:56.4. Tek, člani: 1. Horvat (Hru­
šica) 20:12. 2. Bemart (Radovljica) 
23:15. Reberšek (Radovljica) 23:22: čla­
nice: 1. Finžgar (Podnart) 22:31, 2. 
Jan (Gorje) 24:51. 3. Pogačnik (Ihan) 
25 minut.

MHWICE Im zanimivosti
s vsega svetaV Severni Ameriki so živeli ijudje 

pred 43-009 leti. Znanstveni vestnik 
ameriškega zemljepisnega društva v 
Washingtonu je objavil te dni poro­
čilo, ki navaja dokaze, da so ljudje 
živeli v Severni Ameriki že pred 40 
tisoč leti.

Profesor zemljepisja na vseučilišču 
»Johna Hopkinsa« George Charter je 
pri raziskavanju na pacifiški obali v 
Kaliforniji izkopal v globini 300 čev­
ljev oglje na ognjiščih, mlinski ka­
men, molusk in druge školjke ter 
ognjišča, napravljena iz zemlje. Pro­
fesor Charter sodi, da so te izkopanine 
rabili ljudje pred 40.000 leti.

Po dosedanjih najdbah antropologov 
so sklepali, da so prvi ljudje v  Severni 
Ameriki živeli pred 20.000 leti.

Gibanje prebivalstva v Gorici. Go­
rica, ki je odrezana od svojega narav­
nega zaledja, nima pravih pogojev za 
gospodarski razvoj, kar se kaže tudi 
v gibanju prebivalstva. Predlanskim je 
število rojstev presegalo število smrt­
nih primerov še za 187, lani pa le za 
70, v  mesto pa se je priselilo le za 
348 več ljudi, kakor se jih je izselilo. 
Število rojstev je nasproti letu 1948. 
padlo od 705 na 615, število porok pa 
od 321 na 269. Po uradni statistiki je 
bilo ob novem letu v  Gorici 40.959 
stalnih prebivalcev, skupaj z začasno 
bivajočimi pa 45.352.

Smučarsko prvenstvo 
Narodne milice bo 
v Kranjski gori

Narodna milica letos že drugič tekmuje 
za »Raajkovieev Doka!«, katerega &o lani 
osvojili miličniki Srbije. Ietofeje prven­
stvo obsega 13 disciplin. V Kranjsko 
goro so že prispele ekipe vseh republik.
V petek 10 t. m. doipoldue bo v Kranjski 
gori slovesen začetek, popoldne pa tekme 
v smuku. V soboto dopoldne bo tek na 
18 km. popoldne pa slalom. Tekmovanje 
bo zaključeno v nedeljo, in sicer bo 
dopoldne patrolni tek. popoldne pa 
skoki.

Smučarski dan v Kočevju
V  nedeljo, 5. februarja sta SŠD Svo­

boda in TD Kočevje organizirala smu­
čarske tekme. V  posameznih discipli­
nah so bili najboljši: TEK I: mlajši 
pionirji: Boc; starejše pionirke: Koi 
šir; starejši pionirji: Mravlje; mla­
dinke na 2 km: Kac 15:24; mladinci 
na 4 km: Golob 18:47; članice na 
2 km: Kočevar 18:50, član na 8 km: 
Kacjan 30:54 mn. SLALOM: pionirji: 
Uranič 24.6 min., člani: Logonder 41 
sek. V  skokih je bil najboljši Oj tl. 
ki je skočil 17,5, 18.5, 19,5 in 23.5 m 
s padcem. Vseh smučarjev tekmoval­
cev je bilo 78.

... in v Zagorju
V nedeljo 5. t. m. je bil v Zagorju 

smučarsk; dan, ki sta ga organizirala 
SSD Proletarec in TD Zagorje. Nad 60 
smučarjev je tekmovalo v tekih. Pri 
članih na 10 km je zmagal Oto Drnov­
šek. pri starejših mladincih pa Franc 
šporlek. Med mlajšimi mladinci je bil 
najboljši Janez Sporlek. pri pionirjih pa 
Janez Hauptman. Najboljši tekmovalci 
so prejeli smuči, knjige itd.

Tekme na Jezerskem
Na Jezerskem so v  novembru pre­

teklega leta ustanovili smučarski klub, 
ki dela z  vso resnostjo. Letošnja prva 
prireditev je bil 22. jan. »Vrhanov 
smuk« z Jezerskega vrha. ki se ga je 
udeležilo 20 tekmovalcev. Proga je bi­
la dolga 2 km. Najboljši- čas je dosegel 
Franc Justin 3:19 min.

Prejšnjo nedeljo so izvedli smučar­
ski dan. V  slalomu na 900 m je teki 
moralo 15 članov. Prvo mesto je do­
segel Franc Jeki s časom 1:12,2 min. 
17 pionirjev je tekmovalo v  smuku. 
Najboljši čas je dosegel Miro Dolin­
šek 0:19,4 min. V  teku rta 8 km za 
člane je zmagal Poldi Kaištrun v 
35:20 min. Pionirji (15) so tekli 'na 
4 Am dolg! progi. Najuspešnejši je bil 
Milan Kaštrun v  času 25:42 min.

Na Vrhovcih so tekmovali
Fizkulturni aktiv Vrhovci je izvedel 

tekmovanje v  tekih in skokih na. 15- 
metrski skakalnici, katerega se je udei 
ležilo nad 30 tekmovalcev -Pionirji so 
tekli na 2 km dolgi progi, kjer je  bil 
najuspešnejši Slavko Špacapan v  času 
” :05 min. Med mladinci na 6 km je 
zmagal Karlo Špacapan s časom 19:40 
min. V teku mlajših članov na 12 km 
je  v  času 32:06 min. prispel prvi na 
cilj Ferdo Accetto, član SŠD Krima.
V skokih je bil med pionirji najuspeš­
nejši Slavko Zimšek .s skoki 8.5, 9 in
10,5 m. Med mladinci je zasedel prvo 
mesto Metod Bele, ki je skočil 15. 16 
in 16.5 m daleč.

Slalom in skoki v Trbovljah
Smučarski klub Rudar je priredil vče­

raj meddruštvene tekme v slalomu in 
skokih na terenih v okolici Trbovelj. Te­
kmovanja so se poleg domačih tekmoval­
cev udeležil, člani Enotnosti, Krima in 
Miličnika iz Ljubljane, Gregorčiča z Je­
senic in Proletarca iz Zagorja.

V slalomu je nastopilo 28 članov in 15 
mladincev. Proga je merila  ̂ 2.000 m, vi­
šinska razlika pa je bila 350 m. _

Med člani je zmagal Koren Tonči (Gre­
gorčič) 2:44.2. med mladinci pa Kuhar

Milan (Rudar) 3:12,6. CLanice so tekmovale 
na 1000 m dolgi progi z višinsko razliko 
150 m. Nastopilo Je osem tekmovalk. med 
katerimi je bila najboljša Heim Erika 
(Rudar) 1:28.1.

V skokih na 30-meterski skakalnici je 
zmagal Albin Rogelj (Enotnost) (20, 21.5,
20.5 m) pred Javornikom (Krim) in Bev­
cem (Rudar). Najdaljši skok dneva je do­
segel Odon Slabe, ki je skočil 26 m.

Bukovniški smuk 
bo v nedeljo

Smučarski klub Enotnost priredi v  ne­
deljo 12. t. m. v Kranjski gori tradicio­
nalni Bukovniški smuk za člane in čla­
nice. Dolžina proge za člane 2500 m. za 
članice 1800 m. Start za moške je ob lt. 
za ženske ob 12. Prvoplasiranib 6 pri 
moških ter 3 pri ženskah prejmejo čast­
na darila, 4 najboljši časi vsakega dru­
štva pri moških se računajo za moštveno 
tekmovanje. Zmagovalno moštvo prejme 
prehodne darilo glavnega odbora SD 
Enotnosti. Prijave do 'sobote ob 20. uri 
v Domu Vitrano v Podkorenu.

Sankaške tekme 
z Rožnika

Preteklo nedeljo je  bilo na Cankar­
jevem vrhu sankaško tekmovanje, kai 
terega se je  udeležilo nad 20 tekmo­
valcev. Proga je Imela 52 m višinske 
razlike in je bila dolga 395 m. Tekmo­
valci so jo prevozili dvakrat. Kljub 
izrednim vremenskim razmeram so 
bili doseženi zadovoljivi rezultati. 
Vrstni red najboljših tekmovalcev je 
bil naslednji: 1. Batagelj 1:13,5. 2. 
Gržinič 1:22,4. 3. Mulaček 1:25,2, 4. In 
5. mesto si delita Muravs in Marinšek 
s časom 1:26,4 (vsi iz  V II. drž. gim.).

Drobne zanimivosti
Celiski Kladivar je igral tekmo v ho­

keju na ledu z Naprijedom iz Zagreba in 
zmagal 33 (0:1, 3:0, 0:1).

Podrinje : Kvarner 4:1. Na Reki je 
bila prijateljska nogometna tekma med 
Podrinjem iz Šabca in Kramerjem. — 
Zmagalo je Podrinje s 4:1 (2:1).

Tekmovanja za Davisov pokal se bo 
letos udeležilo 26 držav. V ameriški coni 
bodo igral,- Avstralija. Kanada, Kuba in 
Mehika, v evropski pa Avstrija. Belgija, 
Danska, Egipt, Finska, Francija. Irska, 
Italija. Izrael. Jugoslavija. Luksemburg, 
Madžarska, Monako, Nizozemska, Norve­
ška, Pakistan. Peru. Poljska. Švedska. 
Švica in Filipini. Žrebanje bo opravil 
tajnik OZN Trygve Lie.

Strelska družina v Dolenjskih To­
plicah je pričela v  zadnjem času z 
marljivim delom. Zgradili bodo lopo 
in jo primemo opremili. Ustanovili 
bodo tud; pionirski odsek in tako 
skrbeli za vzgojo naših najmlajših.

Zaslužena kazen. Kolesarska zveza 
Srbije je pred dnevi kaznovala znanega 
kolesarja. č!ana beograjskega Metalca 
Aleksandra Zoriča, ki ga nedoločen čas 
ne sme sprejeti noben klub ali sekcija 
v državi za svojega člana. Za6voj renome 
je Zorič zahteval od raznih klubov večje 
vsote denarja.

Tekoče leto bo več nogometnih te­
kem med Francijo in Madžarsko. Tek. 
ma Pariz :Budimpešta bo 2 aprila v 
Parizu. 10. oktobra ho meddržavna 
tekma obeh reprezentanc takisto v 
Parizu. Istega dne bo v  Budimpešti 
tekma med reprezentancama Pariza in 
Budimpešte ali pa B moštev obeh dr­
žav. Poleg teh so dogovorjene tudi 
tekme francoskih in madžarskih klu­
bov.

Nogometno tekmovanje sindikalnih ak­
tivov mesta Ljubljane prične 23. aprila. 
Mestn,- nogometni odboT (Narodni dom, 
Prešernova 28) vabi vse fizkultume ak­
tive, da. se prijavijo do 1. marca,

V sredo ob 18 bo na sedežu Enotnosti 
na Miklošičevi cesti razgovor o ustano­
vitvi sabljaške sekcije.

Jugoslavija : ZDA v šahu

Am eriški
i t i  naši igra lci

Na šesti deski v  radijskem dvoboj« 
med šahovskima reprezentancama Ze­
dinjenih držav Amerike in Jugoslavija 
bosta igrala Aurtur Dake in Stojan 
Puc.

ARTHUR DAKE se je rodil 1. 1911. 
Izkazal se je na raznih ameriških tur­
nirjih, posebn uspeh pa je dosegel 
kot član reprezentance ZDA na ša­
hovski olimpiadi v  Varšavi leta 1935, 
ko je največ prispeval k zmagi svoje 
ekipe. Dake je znan po svoji pazljivi 
igri.

H i  ,jl||ll

STOJAN PUC se je rodil S. a. rila 
1921 v Novem mestu. V  šahovski jav­
nosti se je pojavil šele po osvoboditvi 
Prvi uspeh je dosegel leta 1945. ra T. 
državnem prvenstvu v  Novem Sadu, 
kjer je med 24 udeleženci zaseči 8, 
mesto in osvojil naslov šahovske ca 
mojstra. Lep uspeh je beležil tud: 
mladinskem turnirju v  Pragi, ko je 
bil v  svoji skupini prvi. Na državnem 
prvenstvu v  Ljubljani je s solidno 
igro vzbudil veliko pozornost, sa; je 
ostal med vsemi udeleženci edini ne­
poraženi igralec.

SINDIKALNO MOŠTVENO TEKMO­
VANJE NA 59 DESKAH

Ker se bo ekip »o medstrokovuo sindi­
kalno šahovsko tekmovanje v Ljubljani 
začelo v prihodnjih dneh, naj se kape­
tan ; sindikalnih šahovskih nuvev mestz 
Ljubljane in vsi fizkulturni refer: ': 
sindikalnih podružnic posvetujejo s :: - 
kulturnim,- referenti krajevnih odborov 
zvez zaradi sestave sindikalne šahov s..- 
reprezentance KOZ. Vsa pojasnila, L 
prijave sprejema in daje Krajevni s:> 
dikaln,- svet. v Ljubljani do 15. t. m. _

V petek 17. t. m- ob 19 bo ob zaključku 
sindikalnega šahovskega tekmovanja v 
Ljubljani moštveni brzoturnir vseh 20 
ekip. ki so tekmovale v finalu. Kapetani 
sodelujočih ekip naj se zg las- v r« 'ek
10. t. m. v prostorih KSS-Ljubijana za­
radi določitve sporeda prireditve.

Okrajni šahovski odbor Jesenice je 
razpisal brzoturnir za individualno 
prvenstvo okraja, ki bo 12. februarja ob 
9 v Fi7kultumcm domu.

Ureja uredniški odbor. Odgovorni urednik Cene Kranjc. Uredništvo in uprava: Ljubljana Knafljeva 
ulica 5 telefon 55-22 do 55-25. telefon uprave za ljubljanske naročnike 38-96. za naročnike izven Ljub. 
Ijane 38-32, telefon oglasnega oddelka štev. 38-96. Tekoči račun pri Narodni bankj Ljubljana 6.90601-1. 
Tiskarna »Slovenskega poročevalca«. — Poštnina plačana v gotovini.

Alphonse Daudet %

T J i I i T Ä l i l M
Novičim V PLANINAH
ta rask onsk ega  m n a k a  r o m a n
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„il ja prav preulsii. Nato pa potegne veter, razprši 
niegio in jo odnese, kakor po robidovju razpredeno in 
odtrgano tančico; tedaj pa strahovito zagrmi in že udari 
pomikom pod noge zobčasta strela. »Cepiča! •. a  zakriči

Spiridijon, ki ga je odkrii vihar in so mu po pokončnih 
laseh zaprasketaie električne iskre. BiH so čisto sredi ne­
vihte, v  pravem ognju. Prvi jo je ubral iz njega na nos na 
vrat Vojska, ostali odposlanci so se pognali za njim; a 
zadrževal jih je krik P. P. D., ki je mislil na vse:

»Nesrečniki... pozor na strelo!...« Sicer pa niso 
mogli ne glede na zelo resnično nevarnost, na katero jih 
je opozoril, teči po strmih, razdrtih pobočjih, ki jih je 
spremenila vsa lijoča nebesna voda v hudournike in sla­
pove. Vračali so se kot mokri cucki s počasnimi koraki 
pod besno ploho, med kratkimi bliski in treski; izpoddr- 
saio jim je, padali so in se po sili ustavljali. Paškoin 
se je križal in klical glasno, kakor doma v Taraskonu, 
sveto Marto in sveto Heleno ter sveto Marijo Magdaleno, 
medtem ko je Krivec preklinjal: »Eožja mast! in se je 
Vojska, zadnja straža, plašno oziral:

»Kaj vraga lomasti za nami?___ zapiska, se zadrevl,
nato pa obstane.. . «  Misel na razjarjenega gamza, ki se 
zaganja v lovce, temu staremu vojščaku ni šla iz glave. 
Da bi ne oplašil drugih, sporoči svoj strah Tartarinu, ki 
hrabro zavzame njegovo mesto zadnje straže in že stopa 
z glavo pokcncu, do kože premočen in z nemo odloč­
nostjo, ki jo vliva človeku neposredna nevarnost, a  ko

se je vrnil v gostilno, ko je videl svoje drage planince, 
da se na varnem štrgljajo in suše okoli ogromne glinaste 
peči v sobi prvega nadstropja, kamor se je že dvigal 
vonj po naročenem vinskem grogu, je predsednik šele za­
čutil, da ga trese, in Je ves bled izjavil: »Mislim, da me 
že drži...«

»Drži me!« Je bil njegov domači izraz, ki označuje 
nejasno in na kratko vse bolezni, kugo, kolero, rumeno 
mrzlico, črne koze, božje in sploh vse, kar misli Tara- 
skonec, da ga ob najneznatnejšem nerazpoloženju lahko 
zadene.

Tartarlna je držalo! Za pot naprej se sploh niso več 
menili, odposlanstvo je zahtevalo samo počitka. Hitro so 
si dali pogreti posteljo in so žurili s kuhanim vinom; in 
že po kozarcu je predsednik začutil po vsem mehkužnem 
telesu toploto in ugodno ščegetanje. Z dvema blazinama 
pod križem, s pernico na nogah in s hribovsko čepico 
na glavi je občutil nasladno ugodje, ko je poslušal v 
lepo po smrečju dišeči kmečki sobi z lesenimi stenami 
in s svincem vdelanimi šipami tuljenje viharja tam zunaj, 
in gledal svoje drage planince, ki so se s čašami v roki 
stiskali okoli njegove postelje; bili so kaj čudnega videza, 
ki so ga dajale njih galskim, saracenskim in rimskim 
obrazom posteljne zavese, zastori in preproge, v katere 
so se zavili, dočim se je od njihovih oblačil kadilo pri 
peči. Pozabil Je sedaj nase in vprašal z bolestnim glasom:

»Vam Je dobro, Placid?... Spiridijon, pravkar vam 
je bilo videti, da se vas nekaj loteva?...«

Ne, Spiridijonu ni bilo nič; minilo ga je bilo, ko Je 
videl predsednika tako bolnega. Vojska, ki je prilagojeval 
moralo domačim pregovorom, je cinično dodal: »Ce sosed 
zboli, to teši in dobro stori!...« Nato so govorili o lovu, 
se razvnemali ob spominu na neke nevarne trenutke, 
na primer na tistega, ko jo je pobesnela žival udarila 
nazaj; in ne da bi le pomislili na laž, so že preprosto 
kovali basen, ki bi jo ob povratku doma pripovedovali.

Nepričakovano pa se pojavi Paškolin, ki je bil odšel 
v krčmo po novo kolo grogov; bil je ves zbegan, ena 
roka mu je visela gola izpod zavese z modrimi cvetli­
cami, ki Jo je sramežljivo kakor Polievkti) tiščal k sebi.
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Minila Je dobra sekunda, preden je m ege! čisto potiho 
in s kratko sapo iztisniti; »Gamz!. . .

— Kako, gamz?...
— Spodaj Je, v kuhinji.., Greje se!...
A, daj no!
— Kaj ga lomiš!...
— Bi hoteli pogledati, Placid?«
Vojska je pomišljal. Nato odide po prstih Krivec in se 

prčcej nato ves prepaden vrne...
Zmerom lepše!... gamz je pil kuhano vino.
To si Je dobra živalca po blaznem beganju po gori 

pač zaslužila, ko jo je gospodar ves čas seganjal in klical 
nazaj; kajti po navadi mu je bilo dovolj to, da jo je 
spuščal po sobi in kazal popotnikom, kaj vse zna.

»Od sile!« vzklikne Vojska, ki si sploh ne napenja 
več možganov, da bi razumel, dočim si potisne Tartarin

gorsko cepico kakor spalno na oči, da bi zakril odpo­
slancem, kako ga lomi smeh, ko srečuje na vsaki stopinji 
pomirjajočo Bompardovo Švico z vsemi ukanami in 
skrivnimi igralci.


